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Német messzehordó ágyuk 
tegnap reggel óta lövik az anziói 

szövetséges állásokat
Valószínűnek tartják a nagy német támadás közeli megindulását. 

Folytatódnak a német és anaol légitámadások
Hivatalos szovjet nyilatkozat a finn-orosz béketárgyalásokról

Stockholmból jelentik: (MTI) A 
moszkvai rádió kedden este ezt a hi­
vatalos nyilatkozatot olvasta fel:

— A sajtóban mostanában különböző 
hírek keringenek azokról a tárgyalá- 
sokról, amelyek — mint állították — a 
Szovjet. Unió és Finnország között 
folynak arról, hogy Finnország befejez­
ze. az ellenségeskedést a Szovjet-Unió­
val és megszűnjék hadviselő lenni. A 
valóságban a Szövőjét, és Finnország 
között eddig még nem kezdődtek hi­
vatalos tárgyalaások, de tettek ilyen-

értelmű előkészületet.. Hivatalos talál­
kozás során, amely Paasikivi kérésére 
február 17-én folyt le, a finn politikus 
kijelentette Kollontainé előtt, Finnor­
szág meghatalmazta azzal, hogy felté­
teleket kérjen a szovjet kormánytól az 
ellenségeskedések megszüntetése és 
Finnországnak a háborúból való visz- 
szavonulása érdekében. A következő ta­
nácskozásokon Kollontainé átnyújtotta 
a szovjet- kormány válaszát, amely a 
következő fegyverszüneti feltételeket 
tartalmazza:

1. A Németországgal való kapcsolatok megszakítása, a Finnországban 
tartózkodó német csapatok és hadihajé k lefoglalása. Amennyiben Finnország 
úgy találja, hogy ezt a maga erejéből nem képes végrehajtani, a Szovjet 
csapataival megadja a szükséges segítséget

2. Az 1940-es finn-szovjet egyezmény helyreállítása. A finn csapotoknak 
az 1540-65 határra való visszavonása.

3. A szovjet és szövetséges hadíio glyok, valamint a szovjet és szövetsé­
ges gyiijtötáborokban levő polgárok azonnali hazazállitása. amit a finnek- 
nek kei) elvégezniök.

4. A finn hadsereg részleges, vagy teljes leszerelésének kérdését a 
moszkvai tárgyalásokon szabályozzák.

5. A Szovjet-Uniónak a katonai hadműveltekkel és szovjetorosz területek 
elfoglalásával okozott károk helyreállításának kérdését ugyancsak Moszkvá­
ban szabályozzák.

6. Petsamo vidékének kérdését a moszkvai tárgyalásokon döntik el.

Paasikivlt tájékoztatták. hogy 
Amennyiben n firm kormány kész elfo­
gadni a. feltételeket, a szovjetkormány 
hajlandó a finn kiüldöttek moszkvai 
fogadására a már jelzett egyezmény 
megtárgyalása végeit. Azokba az ‘.gye*? 
külföldi újságokban terjeszti-: I ITrek, 
amelyek szerint a'Szovjet Finnország­

tól feltétel nélküli megadási követel és 
azt. hogy a Szovjet Finnországtól Hel­
sinki és más fontos finn vásosok szov­
jet csapatokról való megszállását óhaj­
taná, nélkülöznek minden alapot.

A nyilatkozat szövegét, a Szovjet 
Unió külügyi népbiztos*ágának tájé­
kozta lobi vain la tette közzé.

Feltűnően éleshengu török válasz 
c*z angel saítőtántadásokra

inkorn. (MII.): Az angol-torok vi" 
A/nrivr cs p'.'ilikai f* - / iill? ‘gro! ;t //• 
mr.s-htMi közöl* cikk iwm'l lirw-
r1 u n h n f ;t I k< tett a főink sajtókan X 
t irök közírók azzal vádolják i nasy 
aiu'ol lapot, hogy m*m tarifa he a »/a* 
had vita szahályail »>• va1 ó-/tiniun egy­
oldalú értesülések alapján hangoztatja 
sűl\os kifogásait a török szővei«ég<*y 
tors ellen-

\z I hív So hali hiúin őmlul Ion álla­
pítja inog, milyen méltánytalan n\o~ 
más nehezedik a kisállamokra.

X Inain török kormánynyilatkoza­
tot közöl az angol vádaskodásai kap- 
«•«ólaiban.

Az, eiryéhként meggyőzőibe* ansol- 
havát ) almon adja a legélerehl) választ 
.1 \ alatt hawaiijain ho-n/u uikkeliun.
amelyben újból elemzi az angol-török 
kappkolatuk fej!ód»*'0,t. Síin dallal vr*7* 
t'idomárul, hogy az. angol közvélemény

:i való helyzetről ennyire tájékozatlan. 
\z angol kormány jölálláet ajánlott fel 
Törökországnak, amit a töröixük nem 
fogadtak el. I.helyeit kétoldalú szerző­
dést kötöttek k öles ön ös segély nyújt á-i 
záradékk al.

Volt idő. ami kor már minden el­
veszni látszott higlm számára, o torn" 
l ök azonban akkor />" kitartottak inaim 
mellett. írja. — Ihír fegyverünk nem 
tolt. egymillió embert hívtunk zászlói: 
alá és olyan sál vas áldozatokat. hoz' 
lünk. hogy az ország anyagi és pénz­
ügyi helyzete a legnagyobb mértekben 
válságba került. Eteken át meztelen 
v álfáin kon hordoztuk a legnagyobb kór­
háza int, Ezt maga Churchill is elis­
merte. Mit kilón a Times voltaképpen 
tóliinh;? 4z mi goi szászok' küldtek ugyan 
hadianyagot. de bizonyos dől gokban 
mindössze néhány százalékát szállítót’ 
léik unnál:, amit megígértek. angol

újság most háborúba szándékozik ker­
getni bennünket és mintegy azt látszik 
mondani: ,.mi cl vagyunk foglalva Olasz" 
országban és egyéb frontokon, most 
vonjátok' ti magatokra a német erüket 
Ha ennek következtében török városok 
elpusztulnál:, törökök százezrei ni eg"* 
hálnál:, nekik csal: az a fontos, hogy 
néhány száz vagy ezer angol életét meg­

kíméljék. Mi nagyon becsüljük az ango­
lokat. de ugyanakkor becsüljük saját ne 
púnkét is. Egy nemzet, melynek nine < ‘ 
nek hatalmi vágyai és csupán a jog és 
igazság uralmát akarja látni a világon, 
csak akkor vállalhatja a kockázatot a 
közös ügyért, ha megfelelően fej nn 
fegyverkezve.

Kairóba utazott az ankarai 
angol nagykövet

Ankara. (MTI.): Sir Hugh Knaclu* 
hull Hugheesen. ankarai angol nagykö­
vet hétfőn éjszaka a gyorsvonattal el­
utazott. Kairóban találkozik ott iirliiífi 
feleségével. Hír szerint csak két-három 
hét múlva tér vissza. Elutazása előtt 
kihallgatáson volt Menemendzeoglu kül­
ügyminiszternél és tanácskozott az ame­
rikai és a szovjet nagykövettel is.

Német bombázórajok ismét 
támadták Londont

Lantion. (Bud. Tud.): Wilson tábornok főhadiszállásáról jelentik: Hat nap 
át a először sőt ki a nap Anzia fölött. Arra számítanak, hogy most már meg­
járni az időjárás. Valószínű, hogy a németek megkezdik nagy támadásukat, A 
neme telt átcsoportosítást hajtottak regre anélkül, hogy a szövetséges légierő 
zavarhatta volna őket a kedvezőtlen időjárás miatt. A német messzehordó ágyúk 
kedd reggel óta törik a szövetséges állásokat.

I Pest írja: Zürichbe jelentés érkezett, hogy keddre virradóra folytatód' 
tali n nemet és angol légitámadások. Kedden este német bombázórajok •Ing- 
lia délkeleti reszt: felett és London felett jelentek meg. ahol. bombákat dob­
tak le. Már az első jelentések is több tűzről számolnak be, amelyek lángjai 
vörösre festették az eget.

Teljesen zavaros a helyzet 
Argentínában

Lisszabonból jelentik: 'MTI) A brit 
híriroda huvnoe-airest jelentése szer; ni 
Fartel tábornokhoz hű csapatok meg­
szállták a lluenos-Airesbe vezető fő út­
vonalakat. mert attól tartanak, hocv a 
Ramirez tábornokhoz hú vidéki '».ipá­
tok a hadi tengerészei te! együtt bevo­
nulnak a fővárosba.

Stockholmból jelentik. 'MTI, A brit 
híriroda a caracas-i rádió bitetios-air -i 
ér: ee tű étiére hivatkozva közli, hogy 
liawson táborunk. ;i június Lén kilóit 
forradalom vezetője maga köré ,g\ öt- 
szik gyűjteni az elégedetlen tiszt-kei, 
hogy mozgalmat indítson a hatalom 
ál véreiére. II ir szerint az argentin ten­
gerészei magasrangn tisztjei csatlakoz­
nak hozzá.

Stockholmból jelentik ■ MIT Mint 
n hrii híriroda meg nem erősben In­
tek alapján közli. Ha vson tábornoké: 
Ituenos \ ireshni letartóztatták.

I.itiri/ahoiihói jelentik: uMTI Vitai a 
brit hiridoda Monde Videóból üit-eit- 
vi (leinlórick moudoti forrás alapján 
közli, az argentin hajóhad fellázadt a 
kormány eilen. Azt követelik, nugy 
Fan cl adja át a hatalmai Repetton ik. 
a legfelsőbb bíróság elnökének. A köz- 
társasági rendőrség és a katotl mag 
megszállta a fővárosnak és környéke 
iiek fontos re*zeit. V rendőrség sutal 
Ramirez tábornok lakóhelye man. A 
helyzet állapit ja meg ,j brit hir.ro 
da Üteg ZHX aroe es aUaiiCloalt v Fő­

zik. A hajóhad lázadásáról szóló hid 
más fonás nem erősítette meg.

Stockholmból jelentik: (M IT) A Mé­
rne: TI jelenti: Montevideo! bir szerint 
a Paraguayban kitört általános sztrájk 
tovább tart. Minthogy a munkásszer- 
vestetek a köztársasági elnök lemondá­
sát követelik. Körülbelül 300 munkie- 
vtv.ért letartóztattak. A szrrájkolók er­
re megkezdték a rombolásokat. Négy 
vasut.ihidat. . köztük a legnagyobba! in. 
felrobbantották. Aesuneionban meg 
erősiteit, őrjáratok tartják fenn a ren­
det. A lapok nem jelennek meg.

Egy blokádtörő német h jó 
vakmerő útja Japántól 

Németországig
A Nemzetköz.! Sajtéi luiló.-ttó je­

lenti: \z O«orno német kereskedelmi 
hajó hónapokig tartó kalandos u! 
után áttörte az ellenség ostromzár- 
g\ űrit jel és beérkezett az egyik ne­
met kikötőbe. A haló kapitányát. 
H alt mai un a vas kereszt !o\ agkercszl 
jé'el tüntették ki.

Az Osoeno Japánhó! jött. áthalad: 
az A Hanti-orcán tiéli részén és meg­
kerülte az angol szigetországot is. 
amié tégre nemet hadihajók által biz. 
tosított vizekre ért. \ Kínai-teneeren 
kétszer támadták meg ellenséges ten­
geralattjárók de mind a két esetheti 
eredmény te-ten ül.

•*■■ #■***»■ I HM IF»»»'* • -»V» ii mi mm1
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flz Ér szabályozásának kérdésével foglalkozott 
a vármegyei közigazgatási bizottság

Valamiv:*! javult a faellátási helyzet a megyében
Nagyvárad, március !. A vármegyei 

törvenyhatueági bízotté ág ma délelőtt 
Nadányj János aliepén elnökijeiével 
kozigazga'ar-í bizotteágj ülást tartott. 
\i aliepan bejelentette, hogy a lőirpá'n 
hivatalból van távol, maid tlr Ov-ilti 
Janó#; főjegyző felolvu, ta az. a'ispáni 
jelentést.

Eszerint a keresi»' delem <*- közié 
kedeeugyi miniszter a nagyváradi m. 
kir. allamepitcczeti hivatal ideigleiro 
vezetésével megbízott dr Csécsi-.Nagy 
Láezló kir. műszaki tanácsot a m. kir. 
áJfamépittiezeti hi'valalfuiiöki tiszicigc- 
ben megerőcitette es a hivatal vez1 lé­
sével véglegesen megbízta.

Közli továbbá a jelentés, hogy u nagy­
váradi kir. törvényszék elnöke Bihai 
vármegye közigazgatási bizottságaink 
gazdasági albizottságába az Ibii, év 
iarlamáia a felügyelete alatt álló bíró­
ságoknál alkalmazottak közül Varadi 
Imre cs dr Olasz Béla nagyváradi kir. 
tanácselnököket küldötte ki.

Az elmúlt hó közigazgatási esemé­
nyeivel kapcsolatban az alábbiakat je­
lenti az alispán.

Közjóléti tevékenység ugyanúgy, mint 
január hónapban — néhány ruhaeegé- 
lyezést és a házasodási kölesön folyó­
sítását kivéve — ebben a hónapban 
sem volt.

Február hónapban a felülvizsgálásuk 
és egyéb előkészületek folytak az 1911. 
évi juttatásokhoz. Építkezésekhez ' az 
anyagbeszerzések folyamatban vannak.

A tavaszi szántáshoz eddig 11 köz­
ség nyújtotta be igényét traktor kikül­
dése iránt. Traktorok az időjárástól 
függően, amikor szántani lehet, azon­
nal munkába állanak.

A közellátás terén az előző havi 
helyzethez képeer nagyobbeltórés nincs.

A lábbeli ellátás, változatlanul sú­
lyos.

A textil ellátás helyzete egyelőre ja­
vulást. nem mutat, ezért az arányos 
elosztás céljából elrendel le az alispán a 
vármegye területén lévő textilkereske- 
dók mtiküdér'nek fokozottabb ellenőr­
zését a községek által való efezti­
ni ó-itatását.

Általában megállapítható, hogy a 
máj időkhöz mérteié az élelem ellátás 
zökkenésmentes és kielégítő. E téren 
újabban panaszok nem is igen fordul­
nak elő, a ruházati es egyéb e1 látás 
feljavítása iránt, pedig a kormányzat 
mindent élkövet, hogy a háború ö'odik 

«;.n'1©jéhrn !'•*'^a).‘b fj b n zokr;i n© 
kerüljön eor.

ä hed gondozés
Kérdése

Az alispánt jelentéshez először Szi­
lágyi Lajos szólt hozzá. A tévedésből 
mar ismételten előfordult légiriadók 
ügyével foglalkozott, majd a hadigon­
dozá? kérdését tette szóvá. Azt fejteget­
te. hogy miután a hadigondozásra Bon­
ét'.«. államtitkár vezetésével és a mi­
niszterelnök közvetlen fennhatósága 
alatt országos hatóság létesült szükse- 
gesnek látszik a hadigondozás munká­
jának teljes egységesítése. Az országos 
hadigondozó szövetség megalakulás.ibV 
folytatta, azt lehetett volna remélni, 
hogy ezáltal a közigazgatás] tényezők 
jlytrányu munkával való tul.terlieitvégc 
csökkenni fog, azonban különösen a 
községi jegyzőknél e tekhitcTien még 
kedvezőtlenebb a helyzet A felszó! Fó 
kérte az alispánt, hogy t szempontok

ra luvja fel az illetékes kormanytettye 
zók figyelmét.

Azután I‘eppi- zafiz l.aic*, az t.r ' * 
lialyozi'i-anak kérdenél telte -zóva Al 
l'tdti. es UJ-cs évekbeli nagy csapadék 
volt, ami sok kárt is okozott az Érmei­
teken, a román uralom azonban nem 
.•■zentelt kellő figyelmet ennek az. ügy 
nek. A felszabadulás után akció indult 
meg az Ér szabályozására a 100 millió 
pengős országos beruházási kölcsön ke­
retében. Ebből eddig MH1 ezer pengőt 
fnly isi‘ott a kormány e munkálatok­
ra, amelyek azonban az érdekelt lakos, 
ságra s súlyos terheket jelentenek - 
Holdanként 49 pengő hozzájárulást rót­
tak ki a gazdákra, amely valójában 
még többet jelent s mintegy 150 kiló 
búza árának felel meg. A felszólaló 
szerint ilyen nagyarányú munkálatok­

ra cs a lak'n-sag ily nagymérvű meg 
terhelésére nines is szükség, elég vol­
na egyelőre „ Rruszna gátak kellő ki 
epite.erői gondoskodni es általiban 
ereik a le.-t,-ul,rege,-ebh millikálaloliat 
végezni el, mert a gazdák hozzájáru­
lásának ilyen nagymérvű igény-bévé. 
tele ina nem látszik célszerűnek. Papp- 
szász I .ajos ebben az érteimben kerté 
az alispán közbenjárását, vagy legalább 
ír annak kies/kőzlését, hogy » horzá- 
i ásni ás i összegek eA-zlelekbeft legye- 
nek fizethetők.

Miskolczy Pál Szilágyi Lajos fevzo- 
lalására reflektálva, rámutatott a ha­
digondozást vállaló jótékony egy esti le 
lek működésének fonto.-ságiira és an­
nak szükségességére, hogy ezeket, az 
egyesületeket tevékenységükben a ha 
lóságok is támogassák.

Hatmillió pengőbe fog kerülni az Er szabályozása
Az a tie pun válaszában fők ónt az Ér- 

szabályozás kérdésével foglalkozott. 
Ezzel az üggyel kapcsolatban, mondot­
ta, valósággal megrohanta a közönség 
a hu'.óságokat, a sajtó is fellezinen tar­
totta a kérdést, s a helyzet, valóban az 
volt, hogy az Érmellék egyes községei 
hosszú időn át megközelithetetlet.ek 
voltak. Ezért, kérte a földművel és ü g y i 
minis»! érit lmot a vármegye vezetősége, 
hogy a szabályozás munkáját indítsa 
meg. A munkálatok ti millió pengőbe 
fognak kerülni s ebből eddig másfél­
millió pengőt folyósítóit az érdekelt­
ség azonban eddig még egy fillért sem 
fizetett. A .munkálatok megkezdése 
azért, is sürgős volt, mert a tankarok 
felhasználhatósági értékét 1 millió 200 
ezer pengőre becsülték, s ez az ériek 
idők folyamán állandóan csökkenne. Az 
érdekelt lakosság hozzájárulásának ki­
fizetésere most van a kedvező lélekta­

ni pillanat, mert a gazdák tényleg lát­
hatják a máris nagy területeket ár. 
mentesítő szabályozási műnk álatok 
eredményeit s ma a földműves tarra- 
dalomnak nagyobb az anyagi teljesítő 
képessége, mint. esetleg más időpontban 
lenne. Ennek ellenére azonban — mon­
dotta az alispán — figyelembe veszi a 
felszólalást és érintkezésbe lép a föld­
művelésügyi minisztérium véleménye­
ző bizottságával unniuk megállapításá­
ra, hogy a munkálatok mennyire át­
fogó mértékben szükségesek és annak 
kieszközlésére, hogy az érdekeltek hoz­
zájárulása részletfizetési alapon tör tép­
hessen.

A hadigondozás ügyével kapcsolat­
ban különösen a gyűjtések rendszeré, 
nek ismertetésére tért ki az alispán.

Az alispáni jelentés tudomásulvétele 
után az egyes ügyosztályok terjeszti-1- 
'ék elő jelentéseiket.

Bz egészségügyi helyzet nem váltszolt
A tiszti főorvos közölte, hogy u vár- 

megye február havi egészségügyi hely­
zete körülbelül azonos a múlt havi ál­
lapotokkal. A természetes szaporodás 
'-’57 lélek volt a megyében. Be,-z unniI 
a tisztifőorvos a járványos betegségek 
jelen kezeséről, főként arról, bogy a 
megyében, kizárólag cigányok között, 
szórványos esetekben kiütéses tífusz 
mutatkozott. Megtörténtek a hatósági 
intézkedések a betegek elkülönítésére 
és hozzátartozóik tetvetlenitésére.

A penzügyigazgató az adóbehajtások 
állásáról tett jelentést Az ügyészség, 
jelen’ése szerint az ügyészségi fogház­
ban február végén 203 férfi és 50 női 
fogoly volt. A tanfelügyelő közölte, 
hogy tanitóhiány miatt a vármegyében 
6 állami. 2 felekezeti és 1 községi is­

kolában szünete! a laniias. Intézkedé­
sek történlek a tanitóhiány ki kúszó, 
bölcsére. Az allamépitiész.eti hivatal 
ji lenU'-tte, Imgy február hóban fők int 
hóeltakaritásj munkálatok folytak a 
közvitákon, amelyeken a forgalom t 
hónap elején bekövr'Vz.Ptt, hóviharok 
rn-.-el néhány napig bizonyos nelvzsé- 
gukkej volt lebonyolítható. Az erdöf-l- 
ü gye'ős ég közlése szerint a fakiterme­
lés munkája február hónapban a hava­
zások miatt 10 napig szünetelt. Kamun 
kasok beszervezése folyamatban van A 
faellátás; he'yze- valamivel javul: a 
megyében annak következtében, hogv 
u megye fatcrme'ését zárolták. A jövő 
fűtési idényre szánt fa menny J-éget az 
erdőben tartalékolják, hogy ezzel az 
idöe!o! (j felhasználásának éljél ve 
gyek.

8z állategészségügy kedvezőbb voll elthen
a héttasltan

\f állatotvo-i hivatal vezetőjének je­
lentése szerint az állalezcszségiigv az 
e'őzö hónaphoz viszonyítva kedvezőbb 
állapotot mutat. A /ép/ene betegség I 
járás 3 községének 1 udvarában meg 
-ziint. I tonnán felépített I járá- 1 Ki,-. 
sédében A srrrrro ü-zök Tatar«« köz­

elien megszűnt é- ezzel a vármes-.e 
I e r ij I e I s a beteg, rylnt men I r- , é , 3! t Vz 
1913. évben scrceg "■ ü-zrik hő' - 1 kézié­

ben 29 szarvasmarha pusztult el. A he. 
Ie««ég eben beo'lottak 1266 -<,irv,..m l:. 
b.ít. Az olt.i. csak a frr.ő/iill udvarukra 
térié dl ki. \ juhit! M 'n Mezégt jn köz- 
-'•gben m -e nt'iid-g fenn i'!. \ ijj',,1

amíg 3 hív ilk n i I r-ok kl-II edd ■: 1
buknál -zaimiudik. Fertőzte , Ml, !,,.-, 
IiÍÍ‘-,'|".t! ° U d v '1 r. juh ríj'iö '
udvar A *e.ef' «pevfj.« I-, ■) r , 
mg III öl dig 'el. O.lélv r. , z.oom.d ,/prc.

Mozik műsora:
APOMo: Éjjeli zene.
BCLV AROSI; Zenélő malom 
CASINO: Hőtszihrnfa,
KORONA: Kalotaszegi madonna

pel Fertőzve van 10 járás 26 község­
gel 602 udvarral. Az 194,3. évben a be­
leg é- kövntkez,télien 6908 eertes pu*z 
túli el. A srrlrsorbánc betegség már 
megszűnt A bírom fikolern betegség 
megszűnt. A baromfipestis erű nőben 
van 2 község 17 udvarral van fertőzve.

Az állatforgalomra nézve jelenti, 
hogy a vásárok forgalma gyenge volt. 
Az »Halárak általában rmeikedet lek é- 
tarlósak voltai'», Vásári tilalom nem volt.

Kedved volt a betakaró 
9i őszi velésekre

^ 5 a 7 fia« ági f^lügyf in j r 1 r }i t n 3 r art*
rin 1 a z őa/í v r»t cr-rk rr a hol akaró k r <1 
verci voll, a száraz fagyok ♦'fm lollrk 
rziilcig látható kávokal. X vetéeek 
a 7 on ha n ál I alá ha n pí ősr-ii vh?6za vannak 
ma vad vn úgyhogy fejlődé* iik hö/ fagy 
mriilré, cnvhc »*I«»

\ szálltán é* I alajelökrezilési műnk^ 
latok az rlmull hon a | mari végezhetők 
orm voltak, r^upnn a jéghorcláfi c* he­
lyenként a trágya kihord ú«a voll vr* 
gr/hrtó.

X minőségi s rlőmag akrióval kapran- 
lalhan a fóldmiivrlcnügyi ininisrlrr 
h/orn 1 10 rj árpa c* 8(H) rj /ahvrlőmag 
k io>zlcÍFnt rngrflélyr/lr, amelynek ré-ret 
az igénylő h i-gaz fiák k ozolt ki i« 
tollák-

\z állallenyéezléMl illetőleg közli » 
jelentés, hogy a / e Inni It hónapban a 
törvényhatósági á Hal tenyésztési alap 
terhére önzésén 3 darab magyar é»s 13 
darab telisér. illetve magyar-tarka te­
nyészbikát szereztek he.

X mimkácszer/ödtetesek teljem erővel 
folytak e vsak kévé* helyen fordult eíő, 
hogy a műnk í nem voltak hajlandók 
leszerződni. Ezeken a helyeken a mun­
kások kirendelése ügyében fog a fel- 
ü try el őség előterjesztést tenni.

A vármegyei munkabérniegállapífo bí* 
zottságot kiegészítették. A téli gazda- 
sági tanfolyamokkal fs a pesni at ban kö^H 
a jelentés, hogy úgy a 3 hón apó* nvnt 
pedig az FMOF által rendezett 3 h^tf-s 
tanfolyamok záróviz*g:í it egy-két he!v 
kivételével megtartották. Xltaláb -n a 
tanfolyamok mindenhol igen jól sikerül­
tek. E tanfolyamokon kisül még két ál­
lattenyésztési é< három növéuyferine’é.*! 
tan folyamot ?<= tartottak igen jó ered­
ménnyel. Tanfolyamok voltak még Fr 
re! lyóttjftíluh ui ca Nagyváradon ahol 
tejgazdasági ismerőieket adtak e(ő.

A közigazgatási bizottság ülése ezzel 
végétért.

Inar'csHííelí hírek
Folhit ris n b á'lóripárosokhoz! Fel - 

hívjuk kádár iparosainkat, hogy csü­
törtökön. március hó 2-án. délelőtt 
0 órakor abroncsvas-jegyek átvétele 
' egeit jelentkezzenek az ipartest il­
let hivatalában. Ez alkalommal kér­
jük, hozzák magukkal az OTT beje- 

• ülő lapokat, a segédek inunk,i- 
'»ön weit és a tagsági könyvecske jii-

Az ipartestiilet faipari szakosz- 
lálya felliivja tagjai figyelmét, lio-ry 

iiv auigénv léseiket március hó 1 -töl 
márehis bő ó-is jelenlsék be a szak-
■ -xr1 inál a hivatalos órák alatt

■ déh lőtt 0 |Ő! 1-igl. Az igényléseket 
I-a.k az Illetmény-jegyzék bemuta- 
I Icára És az Tpartest iih'tnél beje­
lentett ni ttu I» akim) vekre tesszük f>d

Elnöhsri!
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ßlzaimat szavazott 
a líiiíi bírodaimí g^y ülés Línkomies

kormányának
A, képvisel ház zári tel es ülésen V/iatía nie«■ a L^'vzefet
Helsinki. (MII.) \ .Nemet 11 jelenti- Az országgyűlés keddi 

üléséről kedden este a következő hivatalos jelentést adták ki 
Línkomies miniszterelnök kedden az országgyűlés zárt teljes 
ülésén o kormány nevében jelentést tett a politikai helyzetről. 
A házszabályok alapján az országgyűlés a jelentés tárgyalását 
a délután megtörött második ülésre halasztotta. Az országnyn 
lés egyórás vita után a kormánynak bizalmát felezte ki

Svmtmlwud wolt álam köztársasági 
elnök 83 éves korában meghalt

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Nemet 
* TI jelii<i: Hivatalosan közük: Peho 

Kdvinil Svinliufvud, Finnország volt 
köztársasági elnöke, l.numaekiben le­
in birtokán kedden este 8 órakor, S3 
évre korában meghalt.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Svinliufvud volt finn köz­
társasági elnök elhunyták Línkomies 
miniszterelnök közölte a finn rádióban. 
Méltatta érdemit, mint a finn önálló­
ságra irányuló mizgalom előliarcosáét. 
Megemlékezett nagy érdemiéről a finn 
népképviselet megmentésében, api elv 
1899-tő] 1931-ig kilenc alkalommal vá­
lasztotta elnökévé. A legjelentősebb ér­
demeket azonban az erős nemzetvéde­

lem megteremtésével szerezte. Nem 
volt elölte államférfi, aki olyan oda­
adással foglalkozott volpa a nemzet 
fejlesztése érdekében. Végül kiemelte, 
hogy mindig csuk népe javál tartotta 
szem előtt.

fi moszkvai Roíg-bizottság 
megaiskítesa kétségbeesést 

váStott ki a íondoni lengyelek 
kőiében

Stockholmból jelentik; (MIT) A brit 
híriroda jelentése szerint, londoni len­
gyel kormánykörök kedden nyilvános­
ságra hozták annak a tiltakozásnak a 
szövegéi, amrlyet a lengyelországi tit­
kos szervezet bocosátott. ki, a kommu­
nisták lengyelországi tevékenysége és 
az úgynevezett Róla tábornok, a kom­
munista nemzeti tanács álla! kineve. 
zeit főparancsnok ellen.

Berniből jelenük: (MTI) A Német IT 
jelenti: A Külföldi Tájékoztató Szolga 
-'elet Írja: A szovjet nyoma.- alatt a 
lengyel válság a legutóbbi 18 órában 
olyan fordulatot vett, amely kétségte­
lenné teszi, hogy a brit szavatosság a 
gyakorlatban, értéktelenné vált. A leg­
újabb szovjet sakkhoz,,-, az úgy neve­
zet t liola-bizotleág megalakítása Lon­
donban a lengyel emigránsok körében 
ketsegbeesesi, az angolok körében rész 
K n tanácstalanságot, részben bclccgye.
v1 vallott k; A hri' sa jtó egy észe 

isinél támadja a lengyel emigráns kor. 
mányi. Azt állifja. hogy a Cburchiil- 
f-'-le ia\ a-'a tol a lengyel emigráns kor 
many a Ton eigne Office elözi-ii> m-g 

• ' I ez se nélkül utasi tolta el. \ i - -r: 
eve! kérdés ,1 lengyel emigránsok vé­
lemény e szerint, a régóta escdi ke,- -i- 
tas'/trófához közi led-k

fi Svéde?'?." gbn irfiwyiö 

kosíajszá'.htüs meciMTsát 
követetek lo^ctonban

I ,i sszahon. MII.) Vz angol al-óh■,. 
ülésen egv munka-párti képvi elő azt 
kívánta Imgv a -zii'. el-' gesek lil't-ák 
m<*g a Svédországiul irányok) koolaj-

szállításokat, lia a svéd kormány nem 
csökkenti a vasércszállításokat Né­
metországba. A liadigazdálkodási mi­
nisztérium parlamenti titkára vála­
szában emlékeztette a házat pár nap­
pal ezelőtti kijelentésére, amely sze­

rint Svédország és Németország kö­
zött kötött kereskedelmi egyezmény 
értelmében a svéd vasérc szállítások 
csökkentek

I sztanhnl. (MII.) \ brit hírszolgá­
lat kairói jelentése szerint hivatalo­
san közölték, hogy az egyiptomi kor­
mány kérést intézett a lirit hatósá­
gokhoz azoknak a palesztinai arab 
vezéreknek elbocsátása érdekében, 
akiket néhány év óta fogságban tar­
lónak. \altass pasa egyiptomi minisz­
terelnök. az amerikai követ előtt ked­
den kijelentette, hogy a cionizmus­
nak adni javasolt amerikai támogatás 
ósszeférhetetlen mind az arab kíván­
ságokkal. mind a brit Fehér Könyv­
vel.

¥lss£csv@rték a németek a szovjet 
támadásokat Cherzontól keletre 

és Krívoi Reá környékén
Berlin. (MTI.) Keleten csak a IYar- 

' ától északnyugatra megindult szov­
jet támadás emelkedett ki a helyije­
ién tőségíí kereten, de ez is a néme­
teknek hozott sikereket. Az erős 
szovjet támadás sehogy sem tudót; 
teret nyerni. A Rerczinától és Vi- 
tebszktől délre indított aránylag erős 
bolsevista támadások szintén sikerte­
lenül végződtek. Nettunónál — mint 
német részről megjegyzik — a har­
cok heves felelőnkülé sére lehet szá­
mítani.

Bcrhn. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Cherzontól keletre és Krivoj- 
Rog környékén az ellenség nagy vesz­
teségei mellett visszavertük a szovjet 
csapatok sok támadását. A helyi be­
törésekét ellenlökésekkel meghiúsí­
tottuk. A Pripjet mocsaraktól délre 
a helyi jellegű harcitevékenység to­
vább tart. A Berezinától délre. \ri- 
tebszktől délkeletre az ellenség erő- 
sehh támadásai vonalaink előtt össze­
omlottak. A szovjet csapatok betöré­
seit ádáz közelharcok árán \ issza ve r- 
luk. Nevelj tő] északra az ellenség 
több hadosztállyal lámad ár a indult 
AT'del mi harcaink teljes sikerrel jár 
tak. A Pszkov-tólól keletre és Nar 
'anal sikertelenek maradtak az ellen 
séa megismételt támadásai. Tüzérsé­

günk ellenséges csapatoszlopokat és 
készenléti állásokat ugrasztott szét. 
Légierőnk erős csatakötelékei jó 
eredménnyel támadták a szovjet csa­
patokat. Bombáikkal sok járművet cs 
ágyúállást elpusztítottak. A keleti 
hadszíntér északi szakaszán lezajlott 
súlyos légiharcokban kitüntette ma­
gát a 2. észt önkéntes dandár.

Olaszországban rohamcsapat vállal­
kozásaink a nettunói hídfőnél harci­
állásaink megszilárdítására vezettek. 
Castelforténál ellenséges előretörése­
ket vertünk vissza. Boulogne ellen 
intézett ellenséges légitámadás elhá­
rítása során haditengerészetünk egy­
ségei két négymntoros és két kétmo- 
toros ellenséges bombázót lőttek le. 
Ezzel február 1-től 29-ig haditenge­
részetünk egységei összesen 22 ellen­
séges repülőgépet lőttek le.

Berlin. (MTI.) Mint német katonai 
körökben megállapítják, a keleti arc­
vonalon a tél valószínűleg korábban 
er véget, mint rendesen. Délen már 
olvad s bár a középső és északi ré­
szen 10 lő ( fokos hidegek vau­
nak. ill is számolnák az esős időszak 
korai beálltával. A német arcvonala­
kat \ alószinüleg úgy alakítják ki. 
hogy még az eliszaposodás kezdete 

kedvező állásokat fos! al ja -előtt 
link I

Mérned részről alaposan felkészülnek 
:5r* olaszországi harcokra

Beilin. (Ml I.) Olaszországban a 
rossz idő miatt nem került sor na­
gyobb harci cselekményekre. Az el­
lenség különösen Cassinó vidékén 
csapatokat és hadianyagot von össze, 
de a nemei li ad vezet oseg j,s 11 j erősí­
téseket x isz oda Vemet részről az 
elkövetkezendő harcokra jobban fel 
készülnek, mint eddig bármikor 

Berlinből jelentik MII Min* -, V- 
mei Távirati Iroda '-rtesii, észn käme- 
rika I bombázok ki- I len dé'hen láma 
<lás( int ez: ek nétnei birnilalrnj terület 
eMen \ vepii öge|u'k találomra dobták 
le i'i'inhá'ka! Rnmns-rh'vnjg eeviv lie 
Ivem károk keletkeztek

dió közölte, hogy vasárnap 13 órakor 
az. angolszász repülők ismét bombáz­
ta! torna koríivt két.

maion. R. lud.) X római

.QTídíntrn isg’riadí vai;
Amszterdamból jelentik: MTI \ 

Nemet TI jelenti: X hrii híriroda le­
érni. hogy kedden este Londonban lé 

gi riadó voll Npinsokkal azután hai:i 
ni leitete-: i légvédelmi ágyuk dörgé 
sé j.

I.>szabimbó! jelentik- MII Sinclaii 
•t'iaol 'éuügyi miniszter az alsóház 
úí.xét) felhívta a közönség figyelned 
újabb I iorub.il ama dánok lebe‘(őségére. 
ni;u: mondotta, az ugyiiox zetí vidám

iimudásokkal nehez szembetzállani. 'Is 
egyúttal kijelentette, hogy a légvédelem 
egyre tökéletesedik. Ne higyjük — 
mondotta ni g hogy az a légierő, 
amelyet az ellenség országunk felé kül­
dött, a legnagyobb ku elek, amit küld. 
bel. Az. ellenség visszaütőképeesége 
messze áll attól, hogy lekie-inyelbes- 
aük. Az. Angliából kiinduló bomba tii 
ma cl á,.-ok során, a múlt évben tóbb 
mint 2ő00 repülőgép nem tért vissza re 
ez körülbelül 18.000 ember elvesztésó: 
jelenii. Németország a légiliáborubati 
olyan nagyszámú légvédlemj ágyút és 
fényszórót alkalmaz. amnenyit eddig 
még egyetlen hatalom sem és a né­
niéi vad a ászrepülők száma nagyobb, 
mint amennyit gz angolok vetetlek 
harcba az ellenség ellen a Nagy brit a n- 
niáért vívott, csatában.

Ramirez volt köztársasági 
elnök elmenekült

Stockholm. (MTI.) Az angol hir- 
szolgálat jelenti Montevideóból, hogy 
Buenos Airésből érkezett hír szerint 
igen meghízható forrásból közük a 
következőket: Úgy tudják, hogy Ra­
mirez volt elnök elmenekült tartóz 
kotlási helyéről és felhívást szándé­
kozik intézni az országhoz. A. hír 
közli még. hogy a titkos rendőrség 
ellenőrzi a külföldi követségeket és 
nagykövetségeket, mert mag akarja 
előzni hogy Ramirez ezekben mr-nr 
déket találjon.

Péter király a Purits-kormány 
foglya

London. (Búd. Tud.) Az Exhange 
I elegraphe jelenti, hogy a jugoszláv 
politikai válság újabb kiélesedése 
miatt Péter király lemondott arról 
a szándékáról, hogy elhagyja Kairót 
és valószínű, belátható időn belül 
nem kerül sor londoni látogatásra. 
Biztosra veszik, hogy a kairói-jtigo 
szláv kormányt nemsokára gyökere­
sen átalakítják.

Zürich. (MTI.) A Basier Nachrich­
ten londoni tudósítója egy kairói 
United Press jelentést közöl, amely 
szerint Péter király napok óta igyek­
szik I ondonha jutni, hogy tanácskoz­
zék illetékes londoni körökkel, azon­
ban a gyakorlatban a király a Poriét 
kormány foglya.

Két új külügyi államtitkárt 
nevez ki Roosevelt

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Roosevelt elnök — a 
brit hírszolgálat washingtoni jelentése 
szerint — kedden a kongresszustól .ízt 
kérte, járuljon hozzá a ..jószomszcdsi- 
,-i“ programnak a nyugati félgömbön 
kivin fekvő nemzetekre való kiterjesz­
téséhez. Roosevelt, üzenetében elsősor­
ban azt kérte a kongresszustól, terjes"/ 
sze ki az amerikai köztársaságok közli 
együttműködés előmozdítására irányú 
ló törvény hatályát, üzenetében hivat­
kozott Stef tin ins államtitkár emlékira­
tára, akj a „jószoms'zédsá.gi“ kapcsnla- 
ok eziMesebbkörii alkalmazását, szór- 

gaIma/la. Roosevelt arra is felhatal­
mazást kért. hogy két új helyettest, ne­
vezhessen ki a külügyi államtitkár­
sághoz, a háború alatti rendkívüli kő 
í'ülmények idején, valamin* azután-a. 
i~. annyi időre, amennyire szükséged­
nek fog mutatkozni.

j Zürich. (Mii.) Mint AVashington- 
j hói jelentik, Roosecelt elnök olyan 
I értelmű javaslatot terjesztett elő.
I hogy mostantól kezdve a háború 
I utáni ."> évig bezáróan bizonvos ál- 
I látni hivatalokat csak olyanok tölt 
I lu ssenek he. akik részt vetlek ,t 1 
I borúban.

x
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Megfagytak a Keleti Alpok 
ittlett lelőtt amerikai pilóták

Ferimből jelentik: (MTI) Az. Interint 
jelenti: A Keleti Alpok jégmezői fn'ott 
lelőtt amerikai gépek repülőinek meg­
találására indított ku taták ok «órán 
njabb hat amerikai repülő holttestet 
találták meg. Egyikük már akkor ele­
jét vesztette, amikor ejtőernyővel le- 
nigorva jéggel borított sziklához, cs tpő- 
Wiwtt. A többi öt, szörnyű kínok után 
Hííegfagyott. A menlöosztugok jelentése 
szerint a teljesen megközelíthet Mién 
hegygerinceken és szirteken igen fék 

-»amerikai repülőt fedeztek fel, amint 
■ ejtőernyőiken csünglek, de már semmi- 

ven életjelt inam adtak magukról. M il­
lően kétség nélkül valamennyien meg­
fagylak.

Megsemmisítették a japánok 
a Burmában körülzárt brit 

erőket
Tokió' (Mii.) A Német 11 jelenti:

\ japán főhadiszállás közli, hogy a 
[barmai haláron a britindiai csapat 
körülzárt lőerőinek nagyrészét feb­
ruár 24-ig már megsemmisítették. A 
japán haderő egy része most tiszto­
gató hadműveletekbe kezdett és meg­
indult a 1 taréi cselekmények előkészí­
tése is. Nagy sikereket ért el a japá­
nokkal együttműködő indiai nemzeti 
hadsereg.

Megőrüli egy szobalány 
beleg úrnőié szobájában
(Nagyvárad.) Tegnap délben meg­

döbbentő jelenetek játszódlak le a 
Szilágyi Oezeő-utea 8. szám alatti 
házban. Arvav György alezredes la­
kásán Az alezredes más városban 
teljesít katonai szolgálatot s a lakás­
ban láb töréssel betegen feküdt a ház 
vmője. kisleánya pedig az. iskolában 
volt Az uriaeszony egyszerre arra 
lett; figyelmes, hogy* a szobában tar­
tózkodó N. Maria szobaleány zavaros 
Fsemekkel bámul maga elé, öe-sze.- 
■vjt«z.a beszél. érAedmetelen mondato­
kat é* minden jel szerint elméje 
mogzava rodoút.

A beteg tirinö nehéz, hely/.etében 
nem tudta, mitévő legyen. Rászólt a 
-zobaleányra, hogy huzza fel az ah 
lak redőnyét, mire az a rádiót hozta 
működésbe, majd felvillanó szőrnek 
kel ordítozni kezdeti év kiszaladt t 
szobából-

A megriadt úri nő kétségbeejtő 
helyzeten úgy segített, hogy nem In 
rődvc fájdalmaival. a telefonhoz 
1 onszolla mayát és fclhii In a ház­
ban léin „Shell” irodát, ahonnan 
Szabó Jolán gépirókisasszony és a 
fzomazséd lakók felszaladlak, majd 
telefonáltak a mentőknek. akik 
■szerencsétlen leányt beszállították az 
filtnekórtiázba.

Eltűnt két nagyváradi diák
(Nagyvárad.) Kedden este újabb 

eltűnéseket jelentettek be a rendőr­
ségen. ÍMCSeazlc Péter és Kató Gyű le 
harmadik gimnazista tanulók délben, 
fedési értesítő kiosztás után. nem 
tértek haza szüleik lakására

A szülők délután 1 óráig vártak 
fiukra, azután keresni kezdték és e 
tűnésüket a rossz, értesítővel hozták 
kapcsolatba. Megtudták az iskola 
igazgatóságától, hogy a diákok nem 
buktak meg, bár bízón vitványuk 
eem volt kitűnőnek mondható

A rendőrség megindította az ión- 
ben a vizsgálatot.

Részben ítéletet hirdetett 
az uzsorabirosagf az énmltaly- 
falvai „fekete-őrlés“ ügyében

Nagyvárad, máié. 1 Kétnapos tár­
gyalás után, kedden este részben befe­
jezte az uzsorabir.iaág az érmihalyl a Ivei 
..fekete őrlés“ iigvenek főtárgs alását, 
még pedig olyképpen, hogy részben íté­
letet hozott, részben elkülönítést ren­
delt el s arra nézve a főtárgyalást áp­
rilis llt-re halasztotta.

A/, elkülönítést és bizonyítáakirgés/.i- 
tést az elsőrendű vádlott és malombérlő 
társai ügyében rendelte el a bíróság, inig 
a többi vádlottal szemben — egy kivé­
telével. aki epilepsziás rohamot Kapott 
s a mentők kórházba szállították - íté­
letet hozott, még pedig három vádlottá

szemben marasztaló, a többiekkel szem­
ben felmentő ítéletet részben bűncse­
lekmény. vagy bizonyíték hiányában 
vészben pedig annak megállapításával 
hogy egyszerű kihágásról van szó. mely 
már elévült. Marasztaló ítéletet a kér­
déses malom fűmolnárjával és két ke- 
reskedővel szemben hozolI a bíróság. A 
főmolnárt 30 napi fogházra, a két ke­
reskedőt árdrágító visszaélés bűntette 
helyett annak vétségéért ezer. illetve 
háromszáz pengő pénzbüntetésre hehe.

A kir. ügyész valamennyi ítélet ellen 
felcbbezelt-

Április 24-én dönt végső fokon 
a Kúria a bályoki uradalom ügyében

6a iát íl áé alól. Pi nk á.-z c/.enKiviil még ay' 
zal is érvel. hogy a prr megindításakor 
a /. eredeti keresetben a birtok frei eg) ' 
részét, nevezete«™ a kastély körüli 
részt nem peresítették illetve annak 
telekkönyvi száma a körödben nrm 
szerepelt. Karolyick rzzcI ezemhr n Irr* 
meszelésén hangoztalják. hogy a prr 
megindít áfánk or magától értetődően az 
egé.sz birtok Vi**/a prr lés ét célozták es 
a kérdé«c« birtok Ica t telekkönyvi szá­
nja csak tévedésből maradt ki a kere­
setből. Pinkás/nak erre is van ellenérve. 
V/t mondja, bogy az idevonatkozó ren­
delet pont óé határnapot állapított meg 
az in gat Iánk eredetek benyújt ására. tehát 
ha az addig beadott keresetből valamit 
kifelejtettek, arra nézve már a prr!éti 
jogtól clrdek.

\ Kúria döntését az érdekeltek e« 
jogáezkörök nagy érdeklődéssel a árják

A’agyrárofl. műre. 1. Április 2-1-én 
tárgyalja a Kúria vegrőfokon Károlyi 
Concur la grófnőnek Pinhász elleni in- 
gatlanvisszaperléíií ügyét a bályoki ura- 
(|a!ninmal kapc**»! ait ban y m,4l y d mint jr- 
en tettük, a kir. tábla ítélete alapján 

a grófnő nemrégiben már birtokba T6 
vett. A kúria előtt tulajdonképpen már 
*«ak jogi kérdésekről vau szó. amennyi" 
jen Pinhász vitatja, bogy a birtok el­
adása idején Károlyiék kényszerhely­
zetben lettek volna, mert akkor még a 
román agrártörvény nem volt érvény­
ben. De, — érvel tovább Pitik ász — ha 
a román agrártörvény akkori tervei va­
lamiképpen már ki i« szivárogtak vol­
na. mint ahogyan Károlyiék állítják, 
akkor sem n 11na fenn a kényszer az 
ege** ingatlanra nézve, mert a birtok 
egy résve bekerített vadaskert. amelyet 
a román agrárrrforrn mentesített a ki-

Törökországban törvényesítenek 
egymillió törvénytelen gyermeket
Ankara. (MTI.) A március 6-án 

üssz.cülő török parlament az. első kö- 
z.iill fogja tárgyalni az. tgazeágügvmi- 
riisz.lerni'k a törs’é nyír len "vermek <
1 örvényest léséről szóló javaslatát. Az. 
új törvényjavaslat mögöll a török 
társadalmi éleinek egsik legnagsohb 
problémája húzódik meg.

Amikor Kemal Alaliirk szakitóli a 
Keld lel és az. új török közlársanágot 
az. európai kulturális és jogi éleihez 
idomította, a régi török társadalmi 
rendszert legjobban érintő intézke­
dése, a I öhlmejííség eltörlése volt.
Előrelátható voll, hotív a nép leiké 
be évszázadokon át beidegződül t 
rendszert egyik napról a másikra 
nem lebet megváltoztatni. \ /, An j 
tólii mélyén fekvő falvakban a pa­
rasztok a világi törvények ellenére is 
több nőt tartot tak házaikban. Fz. hi- 
zonyos mértékben gazdasági és szo­
ciális kérdés is. meri a török földntt- 
s elő embernek kevesebbe került még 
egy feleseget házába vinnie, mint 
még egy cselédeit fizetnie. Ebből adó­
dott azután, hogy n világi törvények 
szerint rengeteg törvénytelen gyer­
mek született.

ITi.x ban a Iőrük köztársaság meg­
alapításának Iizevs jubileuma alkal­
mából törvényt hoztak, amely megol­
dást keresett a törvény télén gvernie 
!’ “F törvén ve ■ íl I -é re a 7.0 nba ti az el­
múl* *iz év alatt sem változott lépve 1

gesen a helyzet. Minden bl/.onnval 
löhh emberöltőnek kell elmúlnia ad­
dig. míg az, egyszerű török ember is 
teljesen beleéli magát az egviu jűség 
rendszerébe. A most meghozandó tör­
vénnyel törvényesíteni fogják az. 1933 
óla született t örvélivl eleit gyermeke­
kéi. Számukat török parlamenti kö 
riikben körülbelül egvniiUinra bees il­
lik.

Japinbe*» bezárták 
a teaházakat és a gésákat 
hatiulzemekhe osztják be
t oki rá ("SÍI.) \ k nrm a nv -1 i r Z (1 -

halmi ú- intézkedéseinek \ égreha jlá- 
.saképpén egy előre érv eszi emlőre he 
szüntetik a tea- e« .fv házak ősi 
nemzeti intézmény ét i- \z intézke­
dés egyedül a japán fővárosban 2100 
teaházat e.« 1300 gésaház.al érint. \ 
gésák, akik évszázadokon á! nagy be­
folyást gyakorollak lupán kuli uráli, 
es politikai életere, felhagynak ed­
digi tevékeny végükkel, a táncra! és a 
vendegek szórakoztatá=ával és hadi 
fontosságú üzemekben kapnak atka! 
mazáisl.

\z, intézkedés nagv jelentősége ki­
tűnik abból a tenvlml. bugs* masában 
I okióban '* vent r- 30(1 millió y »m f ot 
galmat hon idiloll.ik le rz.ek 1 y ,V! ■’ 
hozásuk. Az. iiz.euirk bezárása mir

eins Ti hatállyal történik.
Flliatáro/.ta továbbá kedden a kor 

„lány, hogy a közhivatalokban ezen­
túl vasárnap i- szolgálatot teljesíte­
nek.
*♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

MEGHÍVÓ
Kaptuk a következő sorokat-
\ Magyar Bolgár Társaság nagv- 

y aradi fiókegyesiilete f- évi március 
hó 3-án. délután 3 órakor, a Város­
háza közgyűlési termében kultur- 
ünnepseget rendez, a bolgár nemzeti 
ünnep alkalmából, amelyre I. Gimel 
mint az. egyesület tagját, 11 z.lr 1 e 11 rI 
rnegh i y ja.

\z. ünnepség prngammja a követ 
kezű:

1. Magvar Hiszekegy.
2. Dr Soótt István polgármester, 

mint a Magyar Bolgár Társaság nagy­
váradi fiók egyesül elének elnöke, elő­
adást tart a magyar—bolgár kapcso­
latok ról.

3. Baltics Mihály: .Turáni induló-’ 
cimii költeményét szavalja Bertalan 
Ákos. Szent László gint 11. A ll. oszt. 
tanuló.

1. Valesev Stefan bolgár küvetáégi 
lelkész előadása.

5. Sofronovils Károly a nagyvá­
radi bolgár kolónia nevében rövid 
üdvözlő beszédet tart.

6. Emanuel Pop Dimitrov: ..Határ 
cimii költeményét Balogh Alarm ta­
nítónő szavalja.

7. Magyar Himnusz.
!>. Bolgár Himnusz.
Nagyvárad, 1911 február 28.

Dr Sons István
polgármester, mint a Magyar Rolgar 
Társaság nagyváradi fiókegyrsiileté- 

nek elnöke.
»♦♦*♦♦*♦♦***♦♦♦»♦**♦**♦*♦♦*

Heykíállitás a Hungária 
külön termében

\ lo :onóp* rrrlet< F *7 utóbb’ 
iőnkben fnkcznttabb mértékben ° \ ’K-? 
nij] mee x fe^tniénvek ga tjiütbty.jf< 
iránt. amf föltétlenül őr ven rí r t ca i e! e n -
eec Tudott 11o 1 np bopv a kő/ün^ő^ út­
ját. a müvéé»/.be 7 a tárlat illetve a ki" 
állít Á6 közvetíti a Irg^zerenr^vóebben. 
Terme6zetesen -(’k fii"g attól, bog) r*y- 
eg a kiállít;)« rendezősége mi I ven íz lé*« cl 
a ál ogat ja 0*« ze a / an vágni, b ngv abban 
H publikum általán r*« í g é n v e i m r!! r 11 
főkent n ti*/la müvé-zi «rrmpont ok r i 
vrnye*iiljennk é* igx mintegy útmuta­
tással szolgáljanak a fs ii/ön*é" i z I o < é n r k 
a fejlődésébe/

Ilyen lek in leiben komoly jelent ó* é ; e 
van annak. az eg a éhként kereskedel­
mi célzat ű kiállítatnak amely né.
hány nap óta nvilt meg a Hungária kü 
1 ön termében. Sok ilyen f< i* érle te/e- 
111 á n a a Inban orveniíet e«en emelkeríík 
ki er n kiállít a« ügy m anyag ösazg- 
áHitása mini annak a nívója tekintete 
ben. \ legnagv óbb ranrn feet ők mun 
k;it látjuk ezen a kiállításon: a mo>ta 
nában elluinvf Szüle Péter néhány re 
méh darabját látjuk. továbbá Tíary 
Hyula Kárpát h v Jenő. TJ ol mami ^fo- 
/art. Udvarv Pál. Náray Arisk y. Br • 
nvoA.«/ky e* még sokan a legeksoran 
guak közül s/erepei'tek.

Külön meg kell említeni Milt-Ho”’ 
p'Ot. aki a legneme*eb1> értelemben veM 
művészi rangon állott Nkt'jávil <szeve- 
Pr I- N képki állít á«naf< már a / első o* 
nők ban nagy «ikere van. hiszen ez ért­
hető K mert manapság nemcsak a mii* 
\e-/j igényét elégíti ki aki képet vá*á- 
rn> h * nem a képvá<sárlás ki tűn“ oetek- 

n tf. t« t ek in tb et ő
A kiállít de megtekintése ingyen06.

■
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MAC» < AM lAPUK

Az újonnan kitüntetett magas 
személyiségek életrajza

^111 <*if S-Pri)a 1944. marrlu* 1.

^ hivatalos lap vasárnap nzáma 
mint mar röviden jelentettük közöl- 
W, hogy a Kormányzó Ur a magyar 
közélet több kiválóságát magas kitün­
tetésben részesítette. Seredj .Jusztinján 
hercegprímásnak a Szent Istvún-rcml 
nagykereszt jót, Ambrózy Gyula kabi­
netirodái főnökének. Zsindely Fen it. 
kereskedelmi miniszternek. fVatav Irt. 
ins honvédelmi miniszternek. Ghyezy 
•lenő külügyminiszternek, Tomivánvi
Móric profesi-zornak ét- Borbély Mac/.kv 
Emil főispánnak a titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta. Kölcsey Ist­
vánnak pedig teljes elismerését, fejez­
te ki. A közvélemény nagy örömmel 
fogadta a hirt a kitüntetésekről, ame­
lyek valóban méltó férfiak érdemeit 
jutalmazzák.

SERÉDI JUSZTINJÁN

Mr Seredj Jusztinján. Magyarország 
hí boros-herceg prímása 1884 április hó 
23 án született a pozsonymvgyei Dcáki 
községben. Tisztes iparoscsoládbó! szár­
mazott. 1004 ben került mint teológus- 
a bencések római Szent. Anselm kollé­
giuma ha és itt szerezte meg a. teoló­
giai doktorátust. Ugyanakkor az egy­
ház jogban is igen nagy jártasságra lelt. 
szert, és Gnsparri bíboros, a kod ifik á- 
riós bizottság elnöke, bevonta öt a Co­
dex Iuris kánoniéi szerkesztésének a 
munkálataiba. 1917 decemberéig a 
szünidőket leszámítva állandóan Bó- 
mában ólt és a hatalmas egyházjogi 
munka oroszlánrészét ö végezte el.

XT. Pius pápa, 1927 november 30-án a, 
bíboros! méltóságra .emelte és esz tér. 
somi érsekké nevezte ki. Ugyanezen 
és december 21-én kreálták bíborossá, 
majd 1928 január 8-án XI. Pius papa 
személyesen szentelte fel püspökké » 
sixtusi kápolnában-. Január 28-án vo­
nult. be ősi székhelyére mint 78. eszter­
gomi érsek,

T'tenha.t é-xt tölti be ezt a méttósá- 
?n: és erre az időszakra a magyar 
katoVcizmusnak igen sok jelentős esc. 
menve és sok egyházkormányzati in­
tézkedése esik. 1938 ban az. 6 személyes, 
közbenjárásának volt, köszönhető, hogy 
Magyarország kapta meg a XXXV. 
e u Charit.? tik us világkongresszus meg­
rendezésének feladatát.

FszAergnmi érsekségének ideiére esik 
X11 Pm* papának nr. az. intézkedé-a, 
amellyel Arpádhá.zi Boldog Margit of, 
hivatalosan a Montok sorába emelte.
' - vliázkormányzati vonatkozásban Se­
r-Mi .lurztinián nevéhez fűződik n mn- 
ey ároné? ősi Katolikus \keió megszór-

Seredi luhzlinlán hercogprimá * 
#nrierv* kinevezésé u 1 án megőriz le i/,o- 
kaf a széleskörű nemzeti kapcsolaté, 
kát, amelyeket még vatikáni működése 
d»»én kiépített, igen sokat járt. külföl­

dön és külföldi szerepléseivel igen 
nagy mértékben járult hozzá Magyar 
ország tekintélyének emeléséhez. 1936 
június 21-én avatták az. oxfordi egye- 
mién n iuris civilis honoris raus,a dók.

•rávn. \ mac; r külföldi •megbe-

j es ülésének érdekében végzett niutikitju 
jutalmául 1930-ban a Magyar Értl?rn- 

I rend koronával ékesített nagykereszt. 
jé| kapta meg az akkor alapított tit­
kos tanácsosi méltóságot. 1937-ben a 
Corvin.lánccal tüntető kj Magyaroísz ig 
főm él; óság n kormányzója.

AMBRÓZY GYULA
Pr édeni Ambrózy Gyula csahniji- 

nak Árva megyéből a mull század ele­
jén Dunántúlra szakadt agából szár­
mázik. született 1884-bcii Nyiregy In 
fián, ahol édesapja alügyész, majd ké. 
söbb királyi ügyész volt. Egyelem: 1 a 
rmlnián yait Budapesten és Berlinben 
végezte. Állami szolgálatát a bíróság­
nál kezdte, ahonnan az igazságügyi 
mfniiszteriumba rendelik be, ahol mobb 
a büntetőjogi, majd a közjogi és nem. 
zetközi jogi törvényelőkészítő osztály­
ban működött. A kommunizmus bu­
kása után élénk részt vesz a békeelö- 
készitcs jogi vonatkozású munkáiban, 
valamint az akkori idők közjogi tör­
vényeinek előkészítésében. 1920 tavasza 
óta a kabinetirodában teljesít 'szolgá­
ló lot; a Kormányzó Ur 1938-ban állam­
titkárrá és u kabinetiroda főnökhelyet­
tesévé, majd 1913 februárjában a kabi­
netiroda főnökévé nevezte ki.

CSATAY LAJOS

csataji "Csatay Lajos 1886 auagusotus 
elsőjén Aradon született, evangélikus 
vallásu, nos. Az 1914—18-as világhábo­
rúban különböző gyalog és tüzér dan­
dárparancsnokságnál teljesített szolgá­
latot, minit vezérkari tiszt. Később a. 
hadseregfőparancsnokság hadműveleti 
osztályánál volt. beosztva. E minőségé­
ben számos magas kitüntetést kapott. 
1943 február 1-én vezérezredessé lépett 
elő és a 3. honvéd hadsereg parancs, 
nokságát vette át. Minit vezérkari tiszt 
a. világháború után a tüzérség korsze­
rű alkalmazásának problémáival fog­
lalkozott és két e szakmába vágó ki 
vájó úttörő munkát irt, amelyeket kül­
földi szakkörök is nagy elismeréssel 
fogadtak. A jelenlegi világháborúban 
1942 tavaszától az egyik hadtestet vezé­
nyelte a/ orosz harctéren és lány 
Guszlá.v vezérezredes sebesülése miatt, 
a 2. hadsereg parancsnoki tisztét, látta 
el. \ harctéren ki ni ló működéséért ce 
bátor magatartásáért a Magyar Ér­
demrend középkeresztjével és a csil­
laggal a had iszalagon a kardokkal tün­
tette kj a Kormányzó Ur. A Kormány, 
zó Ur 191,3 június 12-én bori védőim mi­
niszterré nevezte ki.

TOMOSANYT MÓRIG

t nmesány Móric a jogtudornál!vi 
doktorátus és n/ ügyvédi oklevél meg. 
szerzése után * kincstári jogügyi igaz- 
gatóságnál kezdte meg szolgálatát, 
onnan a közös, majd a magyar pén /■ 
ügy minisztérium hu került. Az rlrő vi­
lágháború alatt Túróé vármegye főis­
pánja leli. 1917-hen csá- zári és királyi 
kamarás. 1922*beu a Pázmány Péter 
I udomány egy elem jogi karára megh Ív­

ták a közjog és közigaz,gáláéi jog kel­
lős fontos tanszékére. A Tudományos 
Akadémia levelező, maid rendes tagjá­
vá választotta. Meghívott bírája volt a 
Népszövetségi Tanács közigazgatási bí­
róságának és tagja a magyar-jogosa áv 
vegyes döntőbíróságnak. A felsőház­
nak megalapítása óta tagja i> ott inten- 
zii munkát végez. A nagy közjogi tör* 
vény ja vasi a tok imk ő volt az előadója. A 
közönségnek még élénk emlékezetében 
él. hogy S z ék es fehérváron 1938-ben az 
országgyűlés két házának együttes iilé* 
«én. mint a felsőbáz kiváló tagja nagy­
szabású é* mélyreható szónoklatot mon­
dott. Fő műve az ismert nagy közjogi 
munkája amely az alkotmány és köz- 
igazgatási jogot egyaránt felöleli és út­
törő módon dolgozza fel.

ZSINDELY FERENC

Hr. borósjvnői Zsindely Ferenc 1891- 
en Kisvárdán született, református val* 
lisu, nős. A jogi diplomát cs az ügy­
védi oklevelet a budapesti egyetemen 
szerezte meg. A háború kitörésekor ön­
ként jelentkezett szolgálatra és majd­
nem bárom évet töltött a fronton. Em­
léklapos tüzérfőhadnagy. 1918-ban. főis­
pán i titkár és tiszteletbeli vármegyei
főjegyző lett és 1919-ben mint minisz* 
téri segédtitkár a kisebbségi ügyek mi­
nisztériumába került. 1921-ben pénz­
ügyi titkárrá nevezték ki a pénzügymi­
nisztériumba és ott szolgált képviselő­
vé történt megválasztásáig. Beutazta 
egész Európát. hivatalos megbízással
több kereskedelmi és pénzügyi tárgya­
láson vett részt, Prágában és Bécsberi. 
Kontárom város 1931 'ben választotta 
meg egységespárti programmal képvise­
lővé. 1935-ben pedig a Nemzeti Egy­
ség Pártja programmjával egyhancu 
mandátummal kü'dötte újból t.z ország- 
gyűlésbe. Sok törvényjavaslat előadói
tisztét töltötte be. majd a költségveté­
sek főelőadója lett. A Kormányzó Ur 
pénzügyi térén szerzett érdemei elisme­
réséül 1534-ben kincstári főtanácsossá
nevezte ki. Hosszabb időn at töltötte 
be a Nemzeti Egység Pártja alelnöki
tisztségét, amelybe egyhangú bizalom 
emelte. A Kormányzó Ur 19.38 február* 
jáhan kultuszminisztérium! államtitkár­
rá. 19.39 februárjában a miniszterelnök­
ség politikai államtitkárává 1943 már­
cius 29.rn perli- kereskedelem- és köz- 
I eked és ügyi miniszterré nevezte ki Ki­
váló érdemeinek elismeréséül a Kor* 
mányzó Ur a Magyar Érdemrend K n- 
zépkerrszt jével és a csillaggal tüntet­
te ki.

r.nvcz.Y .ienő

gie/i. assakiirtbi és ablanezkürthi 
Ghyezy Jenő 1893-ban született, római 
kalbohf.n.-. nős. 1917-ben nevezték ki 
konzuli attasévá ér fokozatosan előlép­
vén 19,39.ben I. osztályú követség! ta­
nácsossá. 1940'bcn rendkívüli követ »s 
meghatalmazott miniszteri rímel é» jel­
leget nyert, majd 1942-ben a III. fize­
tési osztályba neveztetett ki. 1943 július 
21-en a Kormányzó Ur külügyminisz­
terré nevezte ki Ghyezy Jettől. Érde­
meinek elismeréséül a Kormányzó Ur 
1939-ben a Magyar Érdemrend közép* 
eresztjével. 1940-ben pedig a Magvar 

Érdemrend Középkeresztjéhez a reiilag- 
tM tüntette ki.

BORRÉLY-MACZKY EMIL

Vitéz Borbély-Maszkv Emil 1887-brn 
-•öleiéit római kathode us n ős. 19(), - | 
hen vH iiadna•:•.•» á. majd 19|3-lun j 
fo|».idna*\ ti. 19 I4*ben m • n t 9-i lton í

v édhuszárföhadnagy ment ki a harctér­
re, ahol .36 hónapig teljecitett csapat* 
szolgálatot. Sokszor kitüntette magát. 
1918-ban nyugdíjazását kérte mint hn- 
szárszázados és visszavonult Bóla köz­
séghez tartozó birtokára. 1919-ben a 
kommunizmus alatt ellen forradalmi 
magatartásáért többizben halálraítéltek. 
1920-ban az első nemzetgyűlési válasz* 
tásokon az ózdi munkáskerületben lé­
pett fel kisgazda- és földinivespárti 
programmal és akkor négy ellenféllel 
szemben abszolút többséggel választot­
ták meg képviselővé. 1922-ben Borsod 
és Gömbör vármegyék főispánja lett. 
1926-ban fajvédő programmal tijabb 
mandátumot vállalt. 1927-ben a MOVE 
országos elnökévé választották meg. 
1928 ban megalakította az Országos 
1 renthareo» Egyesületet melynek a 
mai napig is elnöke. 1930-ban a Kor­
mány zé> Ur újból Borsod. Gömór és 
Kishont vármegyék főispánjává nevez­
te ki.

KÖLCSEY ISTVÁN

Kölcsey István 1893-ban Szatmírcse- 
kén született, református vallásit. A kö­
zépiskola elvégzése után a máramaroe- 
szigeti jogakadémián folytatta tannlmá* 
nyait. 1915-ben a pécsi huszárezred kö­
telékében vonult hadba; mint tényleges 
tiszt vitézül harcolt különböző a re vo­
nalakon. súlyosan megsebesült és mint 
rokkant főhadnagy szerelt le 1918-ban. 
A háború után ezatmárme.gyei birtokán 
gazdálkodott és a mezőgazdaság fejlesz­
tése terén szerzett érdemeiért 1939-ben 
a magyar királyi gazdasági főtanácsosi 
citnmei tüntette ki a Kormányzó Ur. 
Egyik leglelkesebb irányítója volt a 
Nemzeti Egység Pártja szatmármegye! 
szervezkedésének. 1935-ben választót* 
tók meg elsőizben képviselővé. Szatmár 
vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak tagja, a református egyházmegye 
tanácsbirája, a szalmárcsekei egyház­
község főgondnoka, a Johannita Lovag­
rend tagja.

A Magyar Élet Pártja 1938 decembe­
rében aleinökévé, majd 1939 novembe­
rében ügyvezető aleinökévé választotta. 
Mint a párt elnökének állandó helyet* 
lese, nagy hozzáértéssel intézi a párt 
szervezésével kapcsolatos ügyeket. 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-*,

További adományok 
a volt 37-es és 138-es 

hősi emlékműre
A. volt cs. és kir. 37-es és 139-es ez­

red hősi emlékmű bizottsága közti, 
hogy az emlékműre a következő to- 
vábbj adományok folytak be;

Elöljáróság Kitikakucs 11.40, Elöljá­
róság Nagykakucs 15, Szászfáivá köz 
ség 20, Rikosd község 20310, dr Selmc- 
czi János Nagyvárad 20, Községi Elöl­
járóság Kapnikfalva 23.50, Községi 
Elöljáróság' Doborcsányi 23, Községi 
Elöljáróság Ürgeteg 30, Rojt község 86. 
Felsöbarakony község 17, Kerület és 
Iparkamara. Nagyvárad 50, Honvédez­
red parancsnokság Nagyvárad 20, Kör 
jegyzőé ég Hegyközit jlak 19.70, Cziílér 
Imre Nagyvárad 10, Hire Lajos Ujfegy­
vernek 10, Malta János Nagyvárad 5- 
Nagys'Zegi András Nagyvárad 50.70, 
Mónus Sándor Nagyvárad 5, Ulferth 
fözsef Nagyvárad 25, Fudally László 
Nagyvárad 20, Kismarja. Község Elöl­
járósága 42, Prybil Károly ny. ezredes 
100. Elöljáróság Érkenéz 12, Derecske 
község 20, HONSz csoport Nagyvárad 
10, Czina Lajos Nagyvárad 10, Nagy. 
szántó község harminchetesei 20, Kis- 
i-7.litp közrév 12. Községi Elöljáróság 
BetuU\úutfaiu líö.

EK1ÓZ t$í11 ékszerész, órás
> Szett! lános utca 3. szám

hpváHjit. Eksp^rét készíti,
útvslta

iVáárkíis Nvalci

Órátok uiráqbros? karkötő ízléses Hőállitásri muhe! vetoben
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tZVl.ETI-.SEK
Halni Imre >7,aliu>i'i|'il Iránya M.i- 

,ia. Korté«z Ferenc VI \X kovsircu- 
,le/ő fia Ferenc. Szántó Sándor posta 
.illiszt leáma Gizella. Biró Gá• oár 
> ineellér fia Sándor. KI* menti-* Kál­
mán váro<i adóhivatali srvakoriioi» 
leáma Gizella. I nkái« Ödön keres- 
ke,|6 Iránivá Lenke. M;íc«i Gyula sza- 
l,á,se.r,'d leállna Vne- Győri Gyula 
.«eprükötn segéd fii Gvilla. Ma-vari 
(:vuj.| fedr'»/.«‘iiéd iránya Katalin.
,I,. Pataki !óz«ef in. kir. Ii. «zúz ados 
fia Attila. Balogh Zoltán masún- 
:l*zl\ iselő Iránná Katalin. Fáko«i 
P,síi tő segéd leánya Katalin. Hoff­
mann Ervin magántisztviselő leánya 
L«zter- Mester János a«ztale?«egéd 
leánya Kornélia. Vitális József nir- 
zőgazdasági cseléd leánva Piro-ka. 
Gyarmati József fuvaros leánya Má­
ria, Schwartz Oszkár kereskedő leál­
lna Veronika. Katz Géza szüesmes- 
ter leánya Márta. Steinmetz Géza 
szabómester leánya Lívia. Dntka 
t-éza vízvezeték szerelő mester fia 
István. Almás! Sándor MÁV fomoz­
dony vezető leánya Erzsébet, Almáéi 
Sándor MAV főmozdonyvezető fia 
József, Karuezk József földműves 
leánya Iholy. Orbán Sándor pénztári 
tiszt leánya Tünde, dr Penkert Mi­
ki ály gyermekorvos fia Sándor. Varga 
József iskolai altiszt leánya Iren. L 
Nagy Zoltán kereskedő fia 1 ibor, 
Horváth Dezső gazdasági felügyelő 
leánya Katalin. I űzessi Dávid «ütó- 
segéd leánya Juliánná. Szilágyi Zeig­
te óiul MÁV mozdonyvezető gyakor­
itok leánya Gizella, Schwimmer Nát­
hám szövőmunkás leánya Margit. 
Lakatos Lőrinc napszámos fia Mik­
lós. Orosz József MÁV fűtő fia Já­
nos, dr Zsolt Miklós kereskedő leá­
nya Judit.

HÁZASSÁGOK:
Nagy Imre csapos és Zsuka Etelka. 

Bodó Lajos gyárimunkás és Dézsi 
Irén. Bálint Tibor bádogos és viz- 
v ezetékszerelő mester és Riskó Má­
ria. Magvari Gyula fodrászsegéd és 
Sarkad! Katalin, Gandtner Sándor 
gvári munkás és Tar Juliánná. Fellesi 
Ferenc földműves és Lasák Margit. 
Kovács András magántisztviselő és 
\ arg a Mária, dr Pellet Géza sz.e sz­
egy ed áru sági főtiszt és Gárdos Olga. 
Bodor István I’szkrt k őrsi vezető es 
Magvar Ilona, Burt a József kf. nap­
számos és Rende Mária. Bácsi János 
gyárinniTikás és Bakos Piroska. Beni­
ner G vula mozi bérlő és Bakó Eszter. 
Hotter Lajos magántisztviselő és Hi­
deg Gizella. Sheri Sándor MÁV fii tő 
és Szigeti. .Margit. Sándor György fin. 
napszámos és Horn Margit.

II ALAPOZÁSOK:
Ökrös Vencel 57 éves, Bagosi Er­

zsébet 4 éves. iizv. Zilabv .1 ózsefné. 
Nánási Juliánná 75 éves. Ivány! Er­
zsébet 74 éve* Buda Dezső 3f: éves. 
Lukács Juliánná 6 hónapos. Bilisei 
István 30 perce.« Pír.-/. Illés 6R éves 
özv. Papik Mihály né. Csontéi Erzsé­
bet 78 éves. Vánva Gyula 51 éves. 
Weisz Mór 67 évi.-. Orosz Géza 43 
ev es. 1 ark a- Mártonná. Ro-eber 'la 
ria 31 éves. özv. I iilöp Ianosm . 
11 ura Mária 71 éve« Lőw inger Ná- 
rolv 58 éve.«, ii/.v. ló gyér Eereiiene. 
Balogh Zsir/«áiiiia 82 éves. GnlvásFe- 
!ene .6 eves. özv . llerjián NtuBirili . 
t orzsa ''ária 96 éves. iizv. Weinber­
ger Tzidorné. Eriedinatin Teréz (!) 
•ve#. Sz.eiitmikiósi Lajos 67 éve-, özv

Somlav Jeuőné. Szilágyi Ida í 3 éve*. 
Bállá Istvánná, Farkas Mária 24 
éves. iizv. Jakahov it»/ Hermáimé 
Ilerskov its lila 80 év. s. Heilprim 
Simon ól éves. Fehérvári Ferenc 78 
éves. Roscnfeld Józ.sef 2. eve». Siire- 
Báliut 5.5 éves. Sándor Józ.-ef nO 
éves. Gvőri Gyula fél órás. Sipos Ig- 
náené. V óitiez. Malvin . i eves. í rdei 
Jánosné. Nagy Anna 59 éves Kölni 
Rozália 73 éves. Kerekes Károly 6(1 
éves. özv. Kovács Gergely ne, Kovács 
Sarolta 76 éves. özv. Kémért Lajosnc, 

év eMester Ágnes 7° éves. Tóth Imre 7° 
éves, özv Sipos Jánosné. Baja Zsu­
zsanna 76 éves. Nádudvari Imre 7! 
éves. Fii lop Főrendié. Valinkó 'Li­
lin .56 éves. Szekeres Péter 42 éves. 
özv. Hajnal Ferencné. Fargács Ro­
zália 82 éves. Kordov án Károly 1 hó­
napos. iizv Kajeza Istvánné. Murvay 
"rzsébet 77 éves. özv. Papp Istvánné.

MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

Biró Eszter 82 eves. Karácsonyi Mik­
lós 11 éves. özv. Kozák Jánosné 
Holmik Rozália 67 éves, dr A as Ödön 
63 éves. Rólh Ábrahám 73 éves. I i- 
vadar János 11 hónapos Botorán Il­
lés 61 éves. Rózsik Károly <)1 éves. 
Barauyi Miklós 49 éves. Fischer 
Akibáné. Trebles Regina 75 éves Al- 
in ás i Erzsébet I napos. A lm ás 1 Jó-

L.rzsébet í i eves. ozv. rapp isivaune. zsef 6 órás..

Újabb fontos légoltalmi intézkedé­
seket foganatosít a város

Nagyvárad, március /■ A legutóbbi 
légoltalmi értekezleten, amelyet a vá­
rosházán, a polgármester elnöklésé­
vel tartottak az elletékes tényezők, 
több fontos határozatot hoztak. A 
hadügyminiszter rendeletére a légol­
talmi hutákon kívül nagyobb tartályt 

vasúti állomás közelé- 
a Kommendáns-réten 

egy légoltalmi kút. A 
rövid időn bellii meg­

kezdik. Ezenkívül ugyancsak a liad- 
iigyminszter rendeletére úgynevezett 
füstkamarákat fognak létesíteni, ame­
lyekben a házparancsnokokat és a 
ház cső port parancsnok ok at kioktat­
ják. hogyan kell viselkedni Március 
18-án légoltalmi oktató értekezlet 
lesz Kolozsváron, amelyre polgármes-

kell építeni a 
ben. ezenfelül 
is készül még 
munkálatokat

tér két tűzoltó tisztet, egy tüzultóal- 
tisztet és két oktatót küld ki. Á^égiil 
két műszaki segédcsapatot állítanak 
fel. A polgármester már intézkedett 
e segédcsapatoknak gépekkel és más 
felszerelésekkel való ellátása iránt.

Itt Írjuk meg, hogy a városházán 
plakátok fogják felhívni a közönség 
figyelmét arra, hogy a városházának 
két óvóhelye van, az egyik a Teleki­
utca 3- szám alatti bejárattal a tiszt­
viselők. a másik pedig a Teleki-utca 
2. szám alatt a riadó alkalmával a 
városházán tartózkodó közönség ré­
szére.

A légoltalmi tüzoltófelszerclés be­
szerzése céljából a polgármester ál­
tal közzétett felhívásra 33 ezer pen­
gő gyűlt össze.

Technikai hiba miatt újhói 
megszólalt tegnap a légvédelmi

sziréna
(i\agyi-árad.) Kedden délben fél 3 

órakor ismét megszólaltak ' áradon 
a légvédelmi szirénák. A jelzésről 
nyomban meg lehetett állapítani. 
Iiogv az nem jelez veszélyt. mert 
csuk egyszer búgtak fel a szirénák 
majd rövid percek múlva felzugott ú 
„légi veszély megszűnt"' jel.

Mint kiderüli, megint technikai 
zavar okozta a jeladást, ami azon­

ban elegendő volt ahhoz, hogy az 
emberek, a mai komoly időknek meg­
felelően. végrehajtsák a biztonsági 
intézkedéseket.

Ezek után érthető, hogy a város 
lakos-ága azt kívánja. kii«ziiböl'tessék 
ki az a bizonyos technikai hiba. mert 
ezek a -iiriiii ismétlődő zavarok meg­
nehezítik a helyzet komolyságát.

Folytatólagos faelossstás 
március 2-tm és 3-án

Értesítem a város közönségéi, hogy 
a tűzifa folytatólagos szétosztását a 
kővel kezűkben szabályozom Minden 
fehér é.« rózsaszínű i űzi falappal ren­
del k t zo lakos az alulit I eí-orolt ke­
reskedőnél é« időben 100 ka- íüzilal 
vehet át. míg bármely széiikereskedo 
ti él 50 ka szenet szerezhet lie l'elln 
vom a kereskedőket tiogy a |Cieii 
hirdetményben foglalt utcai, lakói 
részére a IftO ke. tűzifa kiszolgálása 
alkalmával a ki«zolsáltatá«t a 'űzi!,: 
ellenőrző lap január havi rovatált i 
jég-.ezzék be

70// március hú ?*űn 
Özv. ! ngváryué fatelepen Kálvá­

ria n. 12 6,5 házszámig
Pallós fatelepen: Kálvária u 66-tól 

végig. Golgota. Apáca es Maria utcák 
Kún fatelepen: Lengyel. i uniós 

Pascal. Giiltenherg. Bemezky Polgár. 
Milánó I 'mine. Lex ím e utcák.

Erdélyi Fa- Szvnkeie.-l<ede!iii
M tdriii I

Il­
ii

: J t .-le \ I b ueen Irí.Dr Glo-z 
Bares« u

Topái ióz.«ef Beöthy Öilüii u 
-z a I.■ 11• j 1 en Hattyú u 28 53.

Tva-kay fatelepen: Lakatos n. 
lói végig. Városliget u. I 0-ig, 

Csikós fatelepen: Szeplember 6 
.52 tői végig.

Váradi Zsigmond u. 1- 31 liázszá- 
mi».

Nemes fatelepen: Ruliko\ s/.k\-ut 
l-'I-től végig, Kecskeméti lápot es 
Peec utcák.

I<) {!. március hu 3-án:
Dr Grosz fatelepen: < inka Panu.i- 

telep. Cseredül/) tanya, gróf Bethlen 
György fasor. Lakatos u. I 5-ig.

Csikós fatelepen: Váradi Zsigmond 
u. 32-től végig. Zárda, ünlikov szkv -
út 1—12-ig. .

Fenti utcák lakói március lm l-ig 
vehetik át a részükre járó lűzifa- 
meimy iséget.

Nagyvárad, 194 4. március 1.
. Or. S'oős 1st rám «• k.

polgármester.

íz EttylIUmükiidés
irodájában kaphatók jegyek 
Ji Ország“ matinélára

A Nagyváradi Társadalmi Egyesületek 
Nemzeti Együttműködése a Szigligeti 
Színházban 1944- március 12-én vasár­
nap délelőtt háromnegyed 11 órakor 
..Az Ország1* írói óa művészi együtt*’-?«*- 
vei irodalmi marinát rendez a követke­
ző műsorral:

Bevezetőt mond Tripsó Sándor ny. 
kir. ítélőtáblái tanácselnök, a \ruizei- 
védelmi Propaganda Minisztérium nagy­
váradi megbízottja.

Csihy Mária Az Ország*' költőinek 
verseiből szaval.

Vájt ha Ferenc .Az Ország* 
kesztője ..Mit hoz a holnap 
tart előadást.

Nagy Izabella Lasko Emil karnagy 
zongorakíséretével magyar népdalokat 
énekel.

Darányi Nagy Lajos ..Sztárok 
nélkül"4 címmel tart előadást.

Gynrhorics Mária, a m. kir 
ház tagja operaáriákat énekel.

Erdályi József költeményeiből ad cm. 
Szitnyai Zoltán novelláját olvassa f<d- 
Hámory Imre. a m. kir Operaház tag­

ja operaáriákat és magyar dalokat éne­
kel.

HclyárafvNagy páholy 2Ő páholy _d. 
zsöllye 4. körszék és erkély L. II. sor 
3. támlásszék és emeleti zárts/ek - álló­
hely 1 pengő.

Jegyek előre válthatók 1911. ináre:ii* 
7-től a színház elővételi pénztáránál.

Jegyigénylések: 1944 március 1-ig 
hétköznapokon 3 7 óra között az
Együltmí1. udés irodájában. Szerben v t 
tér 1. S7.. kapubejárattal szemben. fö’d- 
szint 2. ajtó. Telefon*. 18 18.

A rendezőség felkéri az érdeklődőket, 
bogv előjegyzés el biz les:tani kía ánt je­
gyeiket március hó 5-ig az. Együtt mű- 
kődé' irodájában Széchenyi tér 1. 
«/. idilli, kapuval szemben az udvarban 
2. a hé, naponkint ö—7 óva közölt 
kiváltani szive«/- ed jenek. mert a még 
rendelkezésre álló jegyek március 6-an 
a ./.inházi pénztárnak adatnak át « 
már,''is 7-től olt fognak rladatni.

Megnyílt a neuchateli magyar kiállí­
tás. /,„ el,hói jelentik : MTI) Nettel,n- 
lelhen Azombaion nimopélyerion mne-
nyiloiták a n.mrynr képzőművésze:; k'

1 i t ás k

főszer'
címmel

film« L

Oper.i-

I

1
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HÍREK
Szerkeeirhfcég <* kiadóhivatal:

nagyvárad,
5HLÁ6JI DEZS8-UTC1 5 SZÍ«.

Telefon: lz 27,
•LŐFIZETfiSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 

3 hóra 12.40 p.
Postatakarékpénztár* csekkszámlánk 

Mama: 72.301.
kéziratokat eta adónk ideái.e

SZEMÉLYI \ Ál TOZÁSOK A NAGY. 
'ARADI H.y IMZSI1 i;VI lil \. ti, 
^chefflrr .1 ,i n n* szatmári pú* p>,l 
nagyváradi egyházmegye apostoli kot 
Hiányzója Lórii, hogy dr. ''rabé János 
Hagyazaluntgi plébánost dr Lindenbcr- 
'cr János székesegyházi migpprép tsi
111, a I s I a b.t h n t k I 111 a. . \ f o pas / I or d r.
bo/og/i i mrrt a fi ;ik érzi- telep i, Marosi 
T*«zlól a sfli kadkercrzluri szrn rzőlrl- 
bészi állomásra kiildöttc. György/iái AI- 
Itrrtrl aki a tábori lelkész! szolgálatból 
,rr* v,ssza. n Szent László ki-szrminá- 
"um felügyelőjévé nnr/lr ki Fel/öbly 
Méla orosházi önálló Itilof, látó a helrg- 
szabadságról vissza lóri Tntli István nj- 
s így ősi, Csabai Ré-l.-i orosházi crgédlel- 
kész lpt1.

Minisztertanács. \rn jelenti: A 
kom,.,1,y tagjai R ól lay Uiltlos minin/.
Iotcincik chiökléscv el, kedricn délűt,ón 
■> órakor mininzlrrtanáciüra tiltok ívsz- 
s ,J. amelyen időszerű kormányzati 
ügyekkel foglalkoztak a köríti eni.j órá­
it ic.

I'li. KARÁCSONY SÁNDOR |'|{0- 
ELSSZOR I',LŐ ADÁSA A SZÁRAI).
LC^ L l'EMKN. Március hó 2"an. csütör- 
I ók ön a városháza dísztermében dr. Ka' 
rác suny Sándor egyelem! tanár Magyar 
snrskrrdés n mai magyar irodalomban 
tárgykörrel larl előadást. Az európai 
hint professzor előadását nemcsak a 
Szabadegyetem hallgatósága, hanem vá 
ro-unk értelmiségének minden rendje 
nagy érdeklődéssel várja. A kiváló elő- 
adó hidomásunlt szerint a Református 
Akadémián már szerdán tart előadást

Ülést tart a Bibarmcgyej Gazdasági 
Rciyesület Lótenyésztési szakosztálya
Nagyvárad. Saját tud A Biharvárme 
evei Gazdasági Egyesület Lóién vész. 
(és; Szakosztálya március 10-én reggel 
f> órakor ülést tart a Magyar Házban 
'Sál Ferenc, ti tea 0. szám). Az. ü'-'son 
folyó ügyek tárgyalást« mellett a nagy 
létai toikónevelő telep ügye kerül be 
ható megvitatásra. Tekintettel a tárgy 
fordoes,ágára, az elnökség nagy súlyt 
helyez arra, hogy a választmányi ta 
gok minél nagyobb számban vegyotek 
reszt, az ülésen.

gJfctíWirtar'iMBt fii

Buroar i»,n,.,v,
a«lo, kuathittill m elnszo77T™ ’

________________ Szabadság-utea iti. Szacsvai Utv

MEZEI-től
tinnyti« ti j tionsagok

4«.

Elveszett a Spartan brit cirkáló.
Stockholmból jelentik: 'MTI) A brit 
hírszolgálat jelentése szerint a Spartan 
Hrit cirkáló elveszett.

Hitler üdvözölte Mandzsuké császá- 
rát. Berlinből jelentik: M I ! a Fiilirei 
fuhudiszáílasdról jelentik a Német Il­
iink- a Führer Mandzsukuo császára- 
tok Mundzsukö március 1-ikj nemzed 
uiinepo alkalmából üdvözlő táviratot 
küldött, amelyben szívélyes szavakkal 
f01*'zte ki jókivárnságait.

I L| Hl\ Á,\ \ Nagyváradi Kereske"
r,plm' Oar»ok felkéri textilkereekedö 
biglH-i hogy március hó 2-án csülör 
tok on d. ti. .3 órakor a Kereskedelmi 
7"* hivatalában ,ártandó

►zakorzl.dyi iilé«,,,, feltétlenül megjelel.- 
t,zn e.T, ed jenek. A Nagyváradi here, 

rdrlim Csarnok titkári hivatala.

Mr„M!r!ellék Svájc lógHerét. Ziirich- 
I’"1 -»e,ntik- 'MTI) A londoni svájci 
követséget megbízták tiltakozzék 
aimatl. hogy a brit légierő február hó 

. súlyosan megsértette H svájci l'é 
giteret óv, közölje azt. hogy ilyen cse­
lek megismétlődését meg fogják ,kn- 
dályozni.

KISEGÍTŐ VÉGREHAJTÓKAT AL­
KALMAZ \ VÁROSI ADÓHIVATAL
A városi adóhivatal az 1911. év első ne- 
gyedébe" mnlalknzó ailóhát raIch ok be­
in jl a* ara illetve a zálogolási cselekmé- 

nyék elvégzésére ideiglenes minőségben 
< > égi rh ajtók at h lka Imazna. Ki-

rar.'lag férfi munkaerők jelentkezhet.
h a városi adóhivatal főnökénél, ahol 

részlet es felvilágosítást nyernek.
Elutasította Moszkva a svéd tiltako­

zást. Stockholmból jelentik: (MTI) Mait 
a Svéd távirat; Iroda jelenti, a szov­
jet kormány elutasította a Stockholm.
'a dobott bombák írnia ti emelt svéd 
tiltakozást. Az elutasító jegyzék kije- 

1 ont ette, hogy az említett időben szov- 
je!. repülőgép nem tartózkodott Svéd­
ország fölött. így a svéd kormány til­
takozása tárgytalan.

Tartalékos tiszt csak az 
aki levente ií^uvezető volt

A honvédelmi miniszter elvi döntése nem érinti 
a korposzomonyos-io^ot

a/' 'kllt a kárpitozom anyósokat boce.it- 
Ji< "tr.ah.ko«, tisziik kiképzésre es így 
a tartalékos tiszti rendfokozatot ,é 
l*dli :líok UJrrhctik el, akik korábban 
ifjuv ezc oi k,képzést kaptak efc a leven- 
teikej,zesben, mint ifjú vezetők eredme. 
nyeseu közreműködtek.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*»«,«,* ** 0

A NAC vezetői 
° pOzga, mesternél

Nagyvárad, in arc. i Ueuz Gyula és 
Vl'aj Gyula gyógyszertsz. a Nac veze 
oi ma délbe imyjeleiiiok a pulearme*. 

ler elot-t „ beszámollak előtte a zágrábi 
knandulasroi. Re,„utaltak azoka,' 
fenykepítílvételeket, amelyek a merke 
/"<S hév,zu;tek b azt az ajándék it,
a",cl>el a XAC a zágrábi polgáron*.
, !"'ul kal,utt- 'MöjiH.umj Vladimír 
1x1 rin frefumuvcdz alkotásaiból. A k'üU 
duttoég a. továbbiakban halás kos zone 
let mondott u polgármesternek azén » 
bőkezű lámuga-táeérl, melyben a város 
a N AC-ot részesíti azzal, hogy -meg­
szavazott 170 ezer pengőt az Erzsébet, 
ügcii pálya rendbehozatalára. Közöl­
lek lovábbá, hogy a visszavágó mer 
koz«, Nagyváradon lesz Péter-Pál 
napján. “

A polgármester válaszában kijelen­
ti III, húg) addig is, amíg a Stadion p). 
készül, az Erzsébet-ligeti sportpályát 
rendbehozalják, olyan mértékben, hogy 
ott a vidéki és fővárosi csapatokat 
méltóképpen fogadhassák.
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦

Úszékéé m(fi%ikzitika

R ÁR \FORD ÁM I Gh.VA Y-ÁÁ Oi I F 
KÁ RÓLA' HALÁLA. Lapunk tegnapi 
számában közöltük, hogy az Aurora Ve 
cyipari R. T. ügyvezető igazgatója, rába 
pordánvi Gévay-M olff Károly „v. áll 
lóhadnagy, több liadikituntetés. a nem­
zetvédelmi kereszt tulajdonosa 46 éves 
korában váratlanul elhunyt. Az eibunvt 
’gén jelentős közgazdasági tevékenyéé 
g<=t fejtett ki t az Ánrora A egyipari r. 
t fejlődésének megalapozója volt. Mun­
katársai alkalmazottai valóban munka­
társai láttak benne sói« csak azt te.' 
k-ntette munkásának, akik a gyár érde­
keli szemelölt tartottak és azért dolgoz­
tak- Halálának hire éppen ezért keltett 
őszinte rtNzi étet és mélységes nicguöb 
brnést, mert a veszteség nagysága pó­
tolhatatlan úgy a vállalatra nvnt a 
munkásokra. Tegnapi cikkünk ben neve 
téiesen jelent meg. amit most ezúton 
igazítunk ki. Az eibunvt vállalati igaz- 
catö temetése ma ment vérbe Buda 
ucsteu-

A Levente Hírközpont jeleníti:
A megujhodott levente intézmény, 

koiszeru szervezetével sokoldalú és 
szerteágazó tevékenységet végez Az 
(simult két és félév alatt tervszerűen 
kihasználtak az ifjúságban rejlő moz 

almi erőt tis lelkescdö-sj js úgy, hogy
az alsóbb ieventeparancsnoki helyeket 
(raj és szu kas.-páran esti okok s azok 
helyettesei) önkéntes jelnetkezés alap 
im külön kiképzett ifjú vezetőkkel töl- 
hmek be. Ezzel a több: levente közü 
tehetsegével, szorgalmával, nagyobb 
munkájával tőbbtudásdval klem 
kedo lelkes ifjakat megfelelő ellenőr 
?<>: mellett vezetőként alkalmazzák és 
előkészítik arra, hogy a honvédségben 
1111111 puraiiusnokok is megállják hí 
l.'iik- . Kiképzésük uz általános leven, 
leképzésen kívül kíLönüscn gondos ne­
velésből, gyakorlat, és elméleti veze 
tói ismeretekből, sti, tevődik össze 

Szükséges, hogy a középiskolás le 
"’"T'k Iliméi nagyobb számban élv­
ezzek az ifjúvezetői' tanfolyamokat. 

111:1 hl "imi ifjuk'-pzők működjenek köz­
re a levenfeképzésbeti, mert a tartalé- 
kos tisztek és a tényleges tisztek nngy- 
•’s. -r, ő knrOkhő- kerü’ k:

I-z az elgondolás veze-iv a imm-l :

i"i minisztert, amikor elvi döntést ho- 
zott ,Vi kimondotta: tartalékos tiszti 
isi.ólába a jövőben csak azt vezényel- 
he ik, tartalékos tiszt csak az leltet, aki 
sorabban ifjú vezetői kiképzést kapott 
ét. H. levenkkiképzésben erdinényestn 
közreműködött. Ez a rendelkezés tér 
méezetesen nem érinti a honvédelmi 
törvényben megszabott karpaszomn 
nyos jogot, amelyhez minden arra tes­
tileg alkalmas ifjúnál, toi ab Líra is jo 
ga. ívsz, lm a. köve te Iménv eknek meg­
felelő középiskolai végzettségei ni 
szerzi.

A honvédelmi miniezetep eryől az el- 
vi haíarozatarój érteelfette a vallás 
kö/ok':itásű-zyj minisztert azzal, h 
11 *xl ("piskolá-, ifjúság sz.éleukőrti ön 
k-nle,- jelentkezésének biztosítására, 
valamint az ifjú vezetői képesítéssel já- 
1" ''huiyók megismertetésére kívánatos 
nz érdekelt ifjúság saját érdekében va- 

mielöhhí fújékoztatasa.
A kulluszmiiiisztt-r intézkedésére az 

orszéig vn hí mennyi ol.vin iskola j-iliar 
amelynek elvégzése a karpaszomanyo 
Jog megszerzésén- alkalmas, a tanulók 
ehet kihirdették hogy « jövöb -n. elő- 
" ' i’h'itolag már az PH ( ff, k'ken 

v'het1 a bőm -'delim m niszter csak

Zenélő malom
• Bemutaté a Belvárosi Mozgóban. __
A legújabb Kolczonay film élesen 

rámutat arra a tényre hogy éppen ■.? 
legértékesebb férjj elöl tok titkos vá­
gya, hogy szívük választottját min­
den színpadi és társaséleti ..beállí­
tás”mentesen megismerhessék, mié- 
1011 0,y végzetes lépésre ragadtatnák 
magukat, mint amilyen a házasság- 
kötés.

Berzéky Miklós gróf fSziltisSy 
László) zenélő malmával nagy féltéi - 
nőst kelt a hérnádmenli falucskában 
Az ifjú főnemes közben családi fr 
szék rakását tervezi. Az egyik közeli 
kastély bájos nemes leányát Mártát 
(Szelei•slty Zita) készül oltárhoz, ve 
zetm azonban előbb szeretne kiismer 
ni. Mikor bevetődik hozza Mártáck 
nj komornyikja: Henrik í Latabár 
Kálmán), ezzel cserél szerepet és ö 
működik napokon at az új komor 
ny ik gyanánt. Ebből Ietiucsze!eseo 
sok he 1 yzctkoníikum adódik, sőt ira 
gikum is, amennyiben Márta ezt ., 
nyomozási módszert sídyosan nehéz 
mciiyezi. Az idő azonban begyógyít ja 
ezt a sebei i* es a fiatalok cgvmáíéi 
lesznek.

A jelzett főszereplőkön kii ül /lm A-« 
Margit dizoz figurája mellet: nagyon 
jók Voszary Piri, Csőrios Gv.da es 
Mnkláry Zoltán alakításai m Így a 
film egészben véve kellemes élményt 
jelent már csak azért is. mert a im 
dező (ifj. Lázár István) és a forgató 
könyv-írók (llarasztos és Szucliy ) nagy- 
igyekezettel törekedtek minden te­
kintetben újszerűt nvujtani.

Olnst Péter dr.

V % . *-
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MAGYAR LAPOK Mil. c\ f. — S/i'ul I 1911. már«.-mi- l

SZÍNHÁZ
A ZENEBOHÓCOK

Zilál,V Latos színműve a Szigligeti Színházban
Zilaliy Lajosnak legkevésbbé ismert 

színpadi müve a Xeiiebohócok Csak 
itt-ott ceil lármák fel benne azok •« cső- 
dulutos életszerűségek és lélektani íi* 
nomsagok, amelyek a nagy no későbbi 
műveire annyira jellemzők A komoly 
ímivüezi sikerekről álmodó zenész, 
aki iwnraval egyit t artista sorba 
kényszerül, pojácának öitózki es vérző 
szívvel, tréfás zenei mutatványokkal 
szórakoztatja a közönséget, hogy sok 
pénzt szerezzen és egykor majd szín­
ház at tudjon bérelmi életművének, egy 
i-rCn szomorít operának a bemutatásá­
ra, még azzal az eszmei aláfestéssel

Hatósági árak a piacon
C vümötcsf éléli (erős 

1 kg. alma 1.60 5. I
25 28 pengő.

Z öld séf; félék (k ö z-epes 
1 kg. burgonya 0.28 33.

felho/.alal): 
kg. ilióbél

fellioz.alal) • 
száraz, bab

98--1.18. répa 0.40, borso 
hagyma 0.26—30. cékla 0.30 
1 dyb káposzta 0.60 80. olasz
1.20. 1 kg. petrezselyem öl- sa­
vanyú káposzta 9.92. 1 ilrb kaiarálie 
0.10—10, zeller 0.10 2. kg. 1.10
retek kg. 1.50 1.70. 1 kg. spenót
(i.—3. 1 drb torma 0.10 - -10.

Élőáhillnli. (közepes felhozatal): l 
dvb szarvasmarha vágó kg. 2.20. fe­
jős tehén 900 2000. kg. 2.20. szo­
pós borja kg. 2.10. kismalac 86 - 90. 
igáeló 400—2000. parádésló 2000— 
3500.

Tejtermékek (gyenge felhőzetül):
1 liter tej 0.52. I kg. vaj 10—20.- 
juhturó 5.80. tehéntúró 1.70. tejfel
2.20, sajt 4,20.

kenyér: 1 kg. egységes 0.58. 
Halfélék (közepes felhozatal): 1

kg. sulvó pontv 8 . 1 ka. apróbal
4.50.

Szárnyasok (gyenge felhozatal): I. 
o. csirke kg. 4.40—5. sovány liba kg.
1.80, pulyka 4.20- 4.80. bízott ruca 
5,10. sovány ruca 4.70 1 dili tojás 
0.24. kg. 4,50.

Husiim!:: I kg. marhahús 5.10, 
diszuóhus 5. noveivdékinavha 5.10, 
juhhús 1,50. bárányhus 5.10. bivaly- 
bús 1.70. tepertő 5.60.
«»♦*♦♦♦♦♦»■♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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CSÜTÖRTÖK MÁRCIUS 2. 
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Lévai Lajos előadása.
10.30 Honvédeink üzennek — A X őrös-
11.15 Budapesti szalonzenekar 

kereszt, bajtársi rádiószolgálata.
15.00 Sulii Tóni ciganyzcneknia.
15.30 Közművelődési előadássorozat.
10.15 Jlniczky László szalonzenekara.
17.00 A földművelésügyi minisz'erűm 

rádió e 1 őadáss oroz a t a.
17,25 Berlini állami opera zenekara.
13,00 A rádió hantrversen.idobogoj in. 
17.00 Részletek Fehér István müv vii d. 
2240 Operagyöngyök.
-? ;.30 l áncoló billentyűk.

Budapest II
18.30 Francia nyelvoktatás 
l'Vüt Sőt ér István előadása, 
l'i. 15 Bálint. Sándor előad a-,

(20.00 Bo-zkárt-zenékar
■2.1.00 Magyar nóták.

se mentes a gicoses elemektől, hogy 
bármvmiyira drámai is az élet, az em- 
herek vidámságot várnak a színpad­
tól. a művészettől és ez lesújtó tanul- 
6ág H zeneszerző és a költő számára 
egyaránt.

A tragikus helyzetben viseli pojáca- 
jelmez és a „kacagj Bajazzó“-ra emlé­
keztető, romantikával átszőtt realitás 
azonban mindig hatásos. A „Zenebo- 
hócok" is az. Ziluhy irásművvszete 
mesterien keni el az ábrázolásban a 
hamis színeket, de ugyanakkor nehéz 
feladatokat állít, a színészek elé. akik 
nem mindig tudják vérrel megtölteni 
a tiszta művészetért való rajongás és 
a szerelmi átszellemiiltseg kifejezése­
re hivatott, kissé papirosizű 
kai. A későbbi Z-iiahyval 
ténik meg.

A Szigligeti Színház, amely a vidéki 
színpadokon elő nem adható F atom vö­
kért. kárpótlásul kedveskedik.- most 
már a második régi Zilalív színművel 
mégis helyesen tette, hogy a Zenebo- 
hóeokat műsorába iktatta, annál is in­
kább, mert tudomásunk szerint ezt a 
darabot még nem adták Nagyváradon. 
Alkalmat adott ez a Bemutatószámba 
menő felújítás különösen Kemény Bi­
binek. a színház nagyon tehetséges 
.hamui színésznőjének, hogy végre eb­
ben az, évadban is olyan szerepben 
mutatkozzék be. amely a legszigorúb­
ban az ő szakmájába, vág. Játékában 
több a drámai erő, mint az, érzelmi me­
legség. azért, ha nem csalódunk, fej­
lődése ezen a vonalon várható. Tuda­
tos színésznő, aki nagy intelligence, 
val dolgozza ki a részleteket s főkent 
az, erős indulatok érzékeltetésénél visz

-----------—we®s

az
ke-

játékába -uh életet. Nagy jelcnet-Umi. 
midőn a végzetes mutatványra készülő 
repülő ember életéért való aggódása 
lóbbenti rá a szerelemre, egész nagy 
művészi kvalitásokat mulatott. A kö­
zönség több Ízben .nyilAzini taiisokkal 
a felvonások vegén pedig meleg ová­
ciókkal ünnepelte a fiatal művésznőt.

Borsos Manci egy törődött, beteg; s 
asszony jellemzésé vei megint kiváló­
nak bizonyult ebben a. szerepkörben, 
amely már specialitásává válik. Csu­
pa megható, meleg közvetlenség, jó­
ság, emberiesség. Hasonlóan finom 
és jellegzetes Antal Erzsi egy egyszerit 
öregasszony szerepében s mint bicikli­
mű vész. no nagyon csinos és kellemes 
jelenség a feladatát mindig jól megol­
dó Szögi Arany, akit sajnos, ebben 
évadban sokoldalúságához képest 
veset foglalkoztat a színház.

A férfiak közül Szabó Ernőnek ju­
tott a legnagyobb szerep. A rtagiko- 
mik um könny és kacaj között feltáru­
ló mélységei remek művészi egyöntetű­
séggel jelentkeztek az öreg muzsikust 
megindító életszerűséggel ábrázoló já­
tékában. A vidám operettek mókázó 
táncoskomi kosáról ilyen szerepekben 
állapíthatja meg a néző, hogy valójá­
ban mennyire komoly színész.

Boss József artista ügynöke pom­
pás, nyugodt, tiszta művészi eszközök­
kel Itató alakítás. Barsy Béla, mint 
opera -sző végi ró költő a belső feszül ‘ség, 
a fojtott indulat, az olykor elemi erő. 
vei kitörő rajongás kitűnő megjelení­
tője. Hal assy Gyula, a szerelmi epeke­
désében légtornász pályára lendült 
tornatanár kissé elóltözöHen, nagy 
igyekezettel, de az. érzés forróságát Iv­
ott nélkülözve alakította egyébként 
hálás szerepét.

Mind a rendezés, mind a kiállítás 
elismerést érdemel. A közönség nagy 
tetszéssel fogadta a darabot, és sokat 
tapsolt a gördülékeny, szép ossz játé­
kot nyújtó együttesnek. (j. b.)

A színházi iroda közleménye:
,Zenebohócok" minden este három­

negyed 7 órakor
Zilahy Lajos: Zenehohócok cimii 

nagysikerű színmüve, szerdán este A- 
hérletben. csütörtökön, pénteken és 
szombaton bérlelszünetben megy. 
Főszreplők: Kemény Giz.i. An­
tal Erzsi. Borsos Mária. Szögi Arany. 
Szabó Ernő. Halasi Gyula. Ross .Jó­
zsef, Barsy Béla. I.endvai Lajos és 
Kiss István. A „Zenebohócok1* kísérő 
muzsikáját Sárdi Alajos állította 
össze.

Latri-Matyi. mim Robinson, vidám 
gyermek-operett szombaton délután 
egynegyed I órai kezdettel, litt’des 
helyárakkal kerül szilire, hogy min­
den jó gyermek megnézhesse ezt a 
pompás. vidám meseoperettel. Je­
gyek már válthatók.

A asárnap délután 3 órakor: l'.rilc 
a buzakalász vidám, kacagtató, ma­
gyar levegőjű operett, vasárnap i->t>- 
o órakor pedig az idény legnagyobb 
operett-sikere, az r av boldog pesti 
nyár van műsoron. A naav ért 
(lésre való tekintettel, ajánlatos 
gyekről előre gondoskodni.

A Kolozsvári Nemzeti Színház bél 
főn este, szerdán es le a Bolygó hob 
hindi, kedden délután és este a Pa- 
r ászt bet sülét és a Sehereznde- val 
vendégszerepei a színházban. A ra t. 
bérlőközönség helyeit ezekre az. elő­
adásokra csütörtökön este 6 órái1

szerdán délelőtt 10 órától ni ál­
hatók az. elővételi pénztárnál. 

Előkészületben- Szigligeti

,ált-

l.i. min I vígja téka. 
*
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MÜSOR:
Szerdán este háromnegyed i óra­

kor: Zenebolt óról; A-bérlet.
Csütörtök ese háromnegyed 7 óra­

kor: Zenehohócok.
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: Zenchnhórok.
Szombat délelőtt ecvnegved I óla­

kor- l.ntui- Ve/ví. mint Robinson.
A asárnap (léinIán 3 órakor- T.ril: n 

buzakalász.
A asárnap este 6 órakor: Tg\ bol­

dog péti nyár.
Hétfőn este fél 6 órakor: I bolygó 

hollandi.

Szoiiialatos nyogyszertarak:
IV CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár. Rákóczi.n 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálősi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gröl Tele

ááts-véte

lórii ruhákat, használtakat legjobban 
vend, eliiUltal Molnárnál, Béiner-tér I. ti lü

Bot ledeles kitűnő hintó eladó Weit/ 
Mihály Horthy Miklós-út 39. ü3ü

Kombináltszoba, konyha, re ka tu i
eladó Verő asztalod, Kapucmue-u. 11 
lefon 2-3—30. 0)

Menyasszony és Uoszorusleány művi 
rág l'ejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- és 
arany lakodalmakra csokrok és kosarak 
olcsón, szép kivitelben megrendelhet >k 
Ruhákra virágok raktáron, azonkívül 
hozott anyagokból is olcsón készülnek. 
Karácsonyi püspök-utca 52. (Erzsébeti! 
geti sportpályánál.)

Fgy áramvonalas mely kvenw.i'titt 
majdnem új gyermekkocöi eladó. 
Klapka György-u. 10. i;iiO

Jókarban levő szecskát úgoj. meav -tet- 
le keres Illyés, Mátyás király ut tih. ti.>9

Bécsi zongora sürgősen eladó. Fim a 
kiadóban. 651

um—mii— ■■■ — I mil II mm ' I was--
) *• A ** imeußie

Fertőtlenítést, poloska, mely ás min­
dennemű férgek irtását 3s évi gyakor­
lattal vallatja. Varga. Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-ti. 7. Telefon 14—'21 664

Gazdálkodók! 8 10 hold spenót, ter­
mesztésére termelési szerződést kot a. 
Vegyi- és Élelmiszeripari r. t., Nagy­
várad, Ányos Pál-utca ‘2—fi. ö’di

Zippzárjavitás felelősséggel. Jakab 
műszerésznél, Koesuth-u. 5. 64

Aüésí
KÖNYVKÖTŐI munkásleányok, 

kik hollenderezéshez értenek, 
lehetetnek. Jelentkezés a Szén* 
László nyomdában, Szilágyi 
Dezsö-utcn 5.

Perfekt villauvszereelöt, aki a muto 
rok kezeléséhez ért. azonnal alkaim'i- 
zufak. Ajánlatokat ,,Villanyszerelő'1 jeli­
gére a kiadóhivatalba kérünk, 11 i,

Napszámosokat azonnal felvesz 
Vegyi- és Élelmiszeripari r. t. Ányos 
Pál.ti. 2—6. ez. uv-

Segédmunkásokat es segédmunkás-
nőket 16-tól felfelé felvéielro kéri-- D, 
lier-llaggenmaclter Sörgyár. Jcl-deke. 
zés a váradszöllöi- i telepen R* -12 (
között.

Két perfekt takarítónő felvétetik. 
Tanítóképző, Hálvin-u. 3.

Müásl kém
Mestertizsgázott gépszerelő és vav:--/.- 

tergdlvos, a szakma minden ágában .(át 
las, 29 évi gyakorlattal vezetői állást co­
res. Cint a kiadóban. ' - '- ..... . mmrr---------- asn.vn

Oktatás
Rosszul tanul g> mneke? Ok-.- 

tanárral ta n it lassít! Fim a ktadomm

Latin és egyéb középi-skolui tan Mi 
gxak crcdtnénves oktalant'. Szánk/..-» >• 
6. <-zám. ("'"

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R -T-

.adásért l#letA szerkesztésért felet
n, P,.,i ímóti Dr Vitán Jrrsintns,,r r8dl «n»<n» _ Ln„.n.T.

tart ja fcut a pvnztár. A többi ivgyok ki Pál-u. 44. (Révész J.)


